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เซต (Sets)

เซต
เซต เปนคํ าท่ีไมไดใหนิยาม (Undefined Term) เรามักใชเซตแทนสิ่งท่ีอยูรวมกัน ซ่ึงหมายถึงกลุมของส่ิงตางๆ

ท่ีเราสามารถกํ าหนดสมาชิกไดชัดเจน (Well - defined)
การเขียนเซต
1. เขียนแบบแจกแจงสมาชิก (Tabular form) เปนการเขียนเซตโดยบรรจุสมาชิกท้ังหมดของเซตลงในวงเล็บ

ปกกา และระหวางสมาชิกแตละตัวคั่นดวยเครื่องหมายจุลภาค ( , )
(หมายเหตุ : ถาเซตมีจํ านวนสมาชิกมากมาย เราใช "..." แทนสมาชิกท่ีเหลือ)
2. เขียนเซตแบบบอกเงื่อนไขของสมาชิกในเซต (Set builder form)
มีหลักการ คือ แทนสมาชิกของเซตดวยตัวแปรแลวกํ าหนดเง่ือนไขเก่ียวกับตัวแปรนั้น เพ่ือแสดงวามีส่ิงใดบางท่ี

เปนสมาชิกของเซต
วิธีเขียนเซตโดยวิธีนี้ คือ เขียนตัวแปรและสิ่งท่ีกํ าหนดเง่ือนไขเก่ียวกับตัวแปรลงในวงเล็บปกกาและคั่นตัวแปร

กับส่ิงท่ีกํ าหนดเง่ือนไขเก่ียวกับตัวแปรดวยเครื่องหมาย " | " หรือ " : "
3. การเขียนเซตดวยวิธีอื่นๆ เชน แบบบรรยาย, แบบใชแผนภาพเวนน, แบบชวง เปนตน
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แผนภาพเวนน-ออยเลอร เปนแผนภาพที่ใชเขียนแทนเซต ซ่ึงแทนเอกภพสัมพัทธ U ดวยส่ีเหล่ียมผืนผา และ
แทนเซต A, B, ...  ดวยรูปวงกลม หรือวงรี หรือรูปปดอื่นๆ ดังรูป

1, 2, 3 a
b
c

A B U

4, 5C

รูปวงรี แทนเซต A โดยท่ี  A = {1, 2, 3}
รูปวงกลม แทนเซต B โดยท่ี  B = {a, b, c}
รูปสามเหลี่ยม แทนเซต C โดยท่ี  C = {4, 5}

ซ่ึงในเรื่องของแผนภาพนี้เรายังทํ าไปประยุกตใชในเรื่องการกระทํ าระหวางเซต ซ่ึงแสดงดวยแผนภาพจะทํ าใหดู
เขาใจงายขึ้น

เซตที่ควรรูจัก
1. เซตจํ ากัด (Finite Set) หมายถึง เซตท่ีมีจํ านวนสมาชิกจํ ากัด (มีจํ านวนสมาชิกเทากับจํ านวนเต็มบวกหรือ

ศูนย)
2. เซตอนันต (Infinite Set) หมายถึง เซตท่ีมีจํ านวนสมาชิกไมจํ ากัด และเปนเซตซ่ึงไมใชเซตจํ ากัด
3. เซตวาง (Empty Set) หมายถึง เซตท่ีไมมีสมาชิกและเขียนแทนดวยสัญลักษณ φ หรือ { } เซตวางถือวา

เปนเซตจํ ากัดและเปนเซตที่มีจํ านวนสมาชิกเทากับ 0
4. เซตท่ีเทากัน เซต A เทากับเซต B ก็ตอเมื่อเซตทั้งสองมีจํ านวนสมาชิกเทากัน และสมาชิกทุกตัวเหมือนกัน

เขียนแทนดวยสัญลักษณ "A = B" หรืออาจกลาววาเซต A เทากับเซต B ก็ตอเมื่อ A ⊂ B และ B ⊂ A
5. เซตเทียบเทา เซตสองเซตใดๆ จะเทียบเทากัน ก็ตอเมือ่เซตทัง้สองมจี ํานวนสมาชิกเทากัน แตสมาชิกไมจํ าเปน

ตองเหมือนกัน หรือจะเหมือนกันก็ไดเขียนแทนดวย A ∼ B
6. เซตท่ีไมเทากัน เซต A ไมเทากับเซต B ก็ตอเมื่อมีสมาชิกของเซต A อยางนอย 1 ตัว ท่ีไมเปนสมาชิกของ

เซต B หรือมีสมาชิกของเซต B อยางนอย 1 ตัว ท่ีไมเปนสมาชิกของเซต A เขียนแทนดวยสัญลักษณ A ≠ B

สับเซต (Subset) และเพาเวอรเซต (Power Set)
ให A และ B เปนเซตใดๆ จะไดวา
1. เซต A เปนสับเซตของเซต B ก็ตอเมือ่ทุกสมาชิกของเซต A เปนสมาชิกของเซต B เขียนแทนดวย "A ⊂ B"
2. เซต A ไมเปนสับเซตของเซต B ก็ตอเมื่อมีสมาชิกอยางนอย 1 ตัว ของเซต A ท่ีไมเปนสมาชิกของเซต B

เขียนแทนดวยสัญลักษณ "A ⊄ B"
3. เซต A เปนสับเซตแท (Proper Subset) ของเซต B ก็ตอเมื่อ A เปนสับเซตของ B แต A ≠ B และใช

สัญลักษณ "⊂" แทนท้ังสับเซตแทและสับเซตไมแท
4. เพาเวอรเซต (Power Set) ของเซต A คือ เซตของสับเซตทั้งหมดของเซต A เขียนแทนดวยสัญลักษณ

"P(A)" ดังนั้น P(A) = {x | x ⊂ A}
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สมบัติของสับเซต
1. ถา A เปนเซตใดๆ แลว A ⊂ A [เซตทุกเซตเปนสับเซตของตัวเอง]
2. ถา A เปนเซตใดๆ แลว φ ⊂ A [เซตวางเปนสับเซตของทุกเซต]
3. ถา A ⊂ B และ B ⊂ C แลว A ⊂ C
4. ถา A เปนเซตจํ ากัดใดๆ ท่ีมีสมาชิก n ตัว แลว สรุปไดวา

4.1 จํ านวนสับเซตทั้งหมดของเซต A = 2n  เซต
4.2 จํ านวนสับเซตแทท้ังหมดของเซต A = 2n - 1 เซต
4.3 จํ านวนสับเซตที่มีสมาชิกอยางนอย 1 ตัว = 2n - 1 เซต
4.4 จํ านวนสับเซตที่มีสมาชิกอยางนอย 2 ตัว = 2n - n - 1
4.5 จํ านวนสับเซตที่มีสมาชิกเพียง 2 ตัว = n(n 1)

2
  -  เซต

4.6 จํ านวนสับเซตที่มีสมาชิกเพียง r ตัว = Cn, r = n!(n r)!r!  -  เซต

สมบัติของเพาเวอรเซต
ให A เปนเซตใดๆ เพาเวอรเซตของเซต A เขียนแทนดวย P(A) และมีสมบัติดังนี้
1. P(A) ≠ φ สํ าหรับทุกๆ เซต A  [P(A) จะตองมีสมาชิกอยางนอย 1 ตัว เสมอ]
2. φ ∈ P(A) และ φ ⊂ P(A) สํ าหรับทุกๆ เซต A
3. A ∈ P(A) เสมอ
4. ถา A เปนเซตใดๆ ท่ีมีสมาชิก n ตัว จํ านวนสมาชิกของ P(A) = 2n เซต
5. ถา A ⊂ B แลว P(A) ⊂ P(B)
6. P(A)IP(B) = P(AIB)
7. P(A)UP(B) ⊂ P(AUB)
8. ถา A เปนเซตอนันตแลว P(A) เปนเซตอนันต
ขอสังเกต
1. A ⊂ (AUB) และ B ⊂ (AUB)
2. (AIB) ⊂ A และ (AIB) ⊂ B
3. ถา A ⊂ B แลว AUB = B
4. ถา A ⊂ B แลว AIB = A
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การดํ าเนินการบนเซต (Operation on set)
ให A และ B เปนเซตใดๆ และ U เปนเอกภพสัมพัทธซ่ึงกํ าหนดดังแผนภาพตอไปนี้

A B

U
Joint       

A U

Disjoint

B

A
B

U
Include      

A B

U
Equal

1. ยูเนียน (Union)
ยูเนียนของเซต A และเซต B คือ เซตท่ีประกอบดวยสมาชิกซ่ึงเปนสมาชิกของเซต A หรือของเซต B หรือ

ของท้ังสองเซต เขียนแทนดวยสัญลักษณ "AUB"
ดังนั้น AUB = {x ∈ U | x ∈ A หรือ x ∈ B หรือ x ∈ A และ B}
บริเวณที่แรเงาในแผนภาพ คือ AUB
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U���
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2. อินเตอรเซกชัน (Intersection)
อินเตอรเซกชันของ A และ B คือ เซตท่ีประกอบดวยสมาชิกซ่ึงเปนสมาชิกของท้ังเซต A และเซต B เขียน

แทนดวยสัญลักษณ "AIB"
ดังนั้น AIB = {x ∈ U | x ∈ A และ x ∈ B}

A B

U�
�

     

A

U

B

���
���

A
B

U      �����
�����
�����
�����A B

U
บริเวณที่แรเงาในแผนภาพ คือ AIB

3. ผลตาง (Difference)
ผลตางระหวางเซต A และ เซต B หรือคอมพลีเมนตของ B เมื่อเทียบกับ A คือ เซตท่ีประกอบดวยสมาชิก

ซ่ึงเปนสมาชิกของเซต A แตไมเปนสมาชิกของเซต B เขียนแทนดวยสัญลักษณ "A - B"
ดังนั้น A - B = {x ∈ U | x ∈ A และ x ∉ B}
บริเวณที่แรเงาในแผนภาพ คือ A - B

A B
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4. คอมพลีเมนต (Complement)
คอมพลีเมนตของเซต A เมื่อเทียบกับ U เขียนแทนดวย A′ หรือ U - A หมายถึง เซตท่ีประกอบดวย

สมาชิกซ่ึงเปนสมาชิกของ U แตไมเปนสมาชิกของ A
ดังนั้น  A  =  {x ∈ U | x ∉ A}

A

U
A′

A B

U

U)B  (A  ′

A B

U
U )B  (A  ′

กฎทางพีชคณิตของเซต (Laws of the Algebra of Sets)
ให A, B, C เปนเซตใดๆ

กฎทางพีชคณิตของเซต Union Intersection
1. Idempotent Laws

2. กฎการเปลี่ยนกลุมได
   (Associative Laws)
3. กฎการสลับท่ี (Commutative Laws)
4. กฎการกระจาย (Distributive Laws)
5. กฎเอกลักษณ (Identity Laws)
6. Complement Laws
7. De Morgan's Laws

AUA = A
AUφ = A
AUU = U
(AUB)UC = AU (BUC)

AUB = BUA
AU (BIC) = (AUB)I (AUC)
AUφ = A
AUA′ = U
(AUB)′ = A′IB′

AIA = A
AIφ = φ
AIU = A
(AIB)IC = AI (BIC)

AIB = BIA
AI (BUC) = (AIB)U (AIC)
AIU = A
AIA′ = φ
(AIB)′ = A′UB′

การหาจํ านวนสมาชิกของเซต
กํ าหนดให U เปนเอกภพสัมพัทธ A, B และ C เปนเซตจํ ากัด ซ่ึงตางก็เปนสับเซตของเอกภพสัมพัทธ U
1. ถา A และ B เปนเซตจํ ากัด และ AIB = φ แลว n(AUB) = n(A) + n(B)
2. ถา A และ B เปนเซตจํ ากัดใดๆ และ AIB ≠ φ แลว n(AUB) = n(A) + n(B) - n(AIB)
3. ถา A, B และ C เปนเซตจํ ากัดใดๆ และ AIBIC ≠ 0 แลว

n(AUBUC) = n(A) + n(B) + n(C) - n(AIB) - n(AIC) - n(BIC) + n(AIBIC)
ถา AIB = φ แลว ถา AIB  ≠ φ แลว
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���

B

A

���
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U ���
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��� BA
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n(AUB) = n(A) + n(B) n(AUB) = n(A) + n(B) - n(AIB)
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4. ถา A, B และ C เปนเซตจํ ากัดใดๆ แลว
n(AUBUC) = n(A) + n(B) + n(C) - n(AIB) - n(AIC) - n(BIC) + n(AIBIC)
พิจารณาดังรูป

A C

B UUC

BA

(A B C)I I n(A B C) = n(A) + n(B) + n(C)U U

5. ถา A เปนเซตจํ ากัดใดๆ แลว  n(A′) = n(U) - n(A)  ดังรูป

U
A A′

บริเวณที่แรเงาคือจํานวนสมาชิกของเซตของ )An( ′

แนวขอสอบ

1. ขอใดถูกตอง
1) {0, 1, 2, 3, 4} ⊂ {จํ านวนจริง}
2) ถา A ⊂ B แลว เซต A มีจํ านวนสมาชิกนอยกวาเซต B
3) ถา A เปนเซตจํ ากัดใดๆ แลว จะมีเซต A ท่ีทํ าให n(P(A)) = 15
4) ถา A เปนเซตจํ ากัด และ n(P(P(A))) = 256 แลว n(A) = 3

2. กํ าหนด <a, b> = {{a}, {a, b}} เมื่อ a, b เปนสมาชิกใดๆ ในเอกภพสัมพัทธ U ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) <a, b>I<b, a> = {a, b} 2) <a, b>I {a} ≠ φ
3) <a, b>I {{a}} = {{a}} 4) <a, b> = <b, a>

3. ถา AUB มีจํ านวนสมาชิก 7 ตัว และ AIB มีจํ านวนสมาชกิ 3 ตัว ถา A และ B มจี ํานวนสมาชิกเทากัน  จงหาวา
A - B มีสมาชิกก่ีตัว
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

4. กํ าหนด Im คือ เซตคํ าตอบของจํ านวนนับ m ตัวแรก กลาวคือ Im = {1, 2, 3, ... , m}  ขอใดตอไปนี้ไมถูกตอง
1) (I1U I4)I I5 ≠ I4I I5 2) (I99 - I100)UA = A เมื่อ A เปนเซตใดๆ
3) P(I10 - I7) มีจํ านวนสมาชิก 8 ตัว 4) n(I3 - I5) ≠ n(I3) - n(I5)

5. เซต E ในขอใดตอไปนี้ท่ีแตละสมาชิกของ E ลวนแตเปนสับเซตของ E
1) E = เซตของจํ านวนจริง 2) E = {φ, {φ}, {{φ}}, ...}
3) E = {0, {1}, {1, 2}, {1, 2, 3}, ...} 4) E = {{1, 2, 3, ...}, {2, 3, 4, ...}, {3, 4, 5, ...}, ...}
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6. กํ าหนดให A = {a, 1, b, 2, c, 3}, B = {a, b} จะมีเซต E ซ่ึง E ⊂ A และ EIB ≠ φ ก่ีเซต
 1) 16 2) 32  3) 48 4) 64
7. กํ าหนดให A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} และ B = {1, 2, 3} ให E เปนเซตใดๆ ท่ี B ⊂ E ⊂ A จะมีเซต E

ดังกลาวก่ีเซต
1) 16 2) 32 3) 35 4) 48

8. กํ าหนด A = {x | x เปนอักษรในคํ าวา "BRAND'S SUMMER CAMP"}
B = {y | y เปนอักษรในคํ าวา "SUPERMAN"}

ถา C เปนเซตใดๆ ซ่ึง C ⊂ A และ CIB ≠ φ  จํ านวนเซต C ดังกลาวมีก่ีเซต
1) 2040 2) 1016 3) 512 4) 256

9. กํ าหนด A = {1, 2, 3, ... , n, ...}
B = {10, 11, 12, ... , n + 9, ...}

ถา C เปนเซตใดๆ ซ่ึง C ⊂ A และ CIB = φ จะมีเซต C ดังกลาวก่ีเซต
1) 256 2) 512 3) 1023 4) 1024

10. ให A, B และ C เปนเซตโดยที่ AIB ⊂ BIC ถา n(A) = 25, n(C) = 23, n(BIC) = 7, n(AIC) = 10
และ n(AUBUC) = 49 แลว n(B) เทากับขอใด
1) 11 2) 16 3) 17 4) 18

11. ถา A = {φ, 0, 1, {0, 1}} และ B = {φ, {φ}, {0, {0, 1}}, {0, {1}}} แลว เซต P(A) - B มีจ ํานวนสมาชกิเทาใด
1) 13 2) 14 3) 15 4) 16

12. ถา A = {1, 2, 3, 4, ...} และ B = {{1, 2}, {3, 4, 5}, 6, 7, 8, ...} แลว (A - B)U (B - A) มีสมาชิกก่ีตัว
1) 5 2) 6 3) 7 4) 8

13. จากการสํ ารวจสีตาและสีผมของนักเรียนนานาชาติ จํ านวน 100 คน ทราบวามีผูท่ีมีตาสีฟา 40 คน ตาสีนํ้ าตาล
30 คน ผูท่ีมีผมสีทอง 20 คน และผมสีแดง 50 คน  อยากทราบวาคนท่ีมีผมสีทองและตาสีฟามีก่ีคน ถาคนท่ี
ผมสีทองหรือตาสีฟามี 55 คน
1) 5  2) 10  3) 15  4) 20

14. ออดทุกตัวเปนอึ่ง มีครึ่งหนึ่งของอางท่ีเปนอึ่ง มีครึ่งหนึ่งของอึ่งท่ีเปนออด ท้ังหมดมีอางอยู 30 ตัว และมีออดอยู
20 ตัว อางทุกตัวไมเปนออด  อยากทราบวามีอึ่งก่ีตัวท่ีไมเปนออดหรืออาง
1) 5 2) 10 3) 15 4) 20

15. ให A, B และ C เปนเซตมีจํ านวนสมาชิกเทากับ 25, 14 และ 18 ตามลํ าดับ ถา AIB, AIC, BIC และ
AIBIC มีจ ํานวนสมาชกิเทากับ 6, 8, 10 และ 2 ตามลํ าดบั แลวจ ํานวนสมาชกิของเซต (AIC) - B, B - (AUC)
และ (AUB) - C ตามลํ าดับคือขอใดตอไปนี้
1) 6, 0, 17 2) 6, 1, 26 3) 4, 1, 21 4) 4, 0, 17

16. ระหวางท่ีไปพักตากอากาศชายทะเลแหงหนึ่งมีฝนตก 13 วัน ถาฝนตกตอนเชา ตอนบายอากาศแจมใส แตถาวัน
ไหนฝนตกตอนบาย ตอนเชาอากาศจะแจมใสมากอน ถาหากระหวางท่ีพักตากอากาศอยูนัน้มีอากาศแจมใสตอนเชา
11 วัน และตอนบายอากาศแจมใส 12 วัน  จงหาวาในการไปพักตากอากาศครั้งนี้มีก่ีวัน
1) 15  2) 18  3) 20  4) 28
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17. ในการแขงขันโบวล่ิงชิงแชมปโลกท่ีประเทศฝรั่งเศสมีผูเขาแขงขัน 50 คน ปรากฏวา 40 คน ถนัดมือขวา
7 คน โยนลูกโคง และไดแตมเฉล่ียเกิน 200 แตม
9 คน ถนัดมือขวา และไดแตมเฉล่ียเกิน 200 แตม
11 คน ถนัดมือขวา และโยนลูกโคง
24 คน ถนัดมือขวา ไมโยนลูกโคงและไดแตมเฉล่ียไมเกิน 200 แตม
5 คน ถนัดมือซาย และโยนลูกโคง
5 คน ถนัดมือซาย และไดแตมเฉล่ียเกิน 200 แตม

จํ านวนผูแขงขันท่ีถนัดมือซายไมโยนลูกโคงและไดแตมเฉล่ียไมเกิน 200 แตมมีก่ีคน
1) 1  2) 2 3) 3 4) 4

18. จากการสํ ารวจนักเรียนท่ีเรียน "BRAND'S SUMMER CAMP" กลุมหนึ่งพบวา
มี 20 คน ไมเคยไปเที่ยวนํ้ าตกสาริกา
มี 16 คน ไมเคยไปเที่ยวนํ้ าตกพริ้ว
มี 12 คน ไมเคยไปเที่ยวนํ้ าตกนางรอง
มี 10 คน ไมเคยไปเที่ยวนํ้ าตกสาริกาและนํ้ าตกพริ้ว
มี 7 คน ไมเคยไปเที่ยวนํ้ าตกสาริกาและนํ้ าตกนางรอง
มี 5 คน ไมเคยไปเที่ยวนํ้ าตกพริ้วและนํ้ าตกนางรอง
มี 2 คน ไมเคยไปเที่ยวท้ัง 3 แหง

จงหาวานักเรียนกลุมนี้มีก่ีคน (ไมมีนักเรียนคนใดเคยไปเที่ยวท้ัง 3 แหง)
1) 20  2) 25 3) 26 4) 28

19. ในการสํ ารวจนักทองเท่ียวชาวมาเลเซียและชาวสิงคโปรท่ีมาเท่ียวเชียงใหมในชวงสงกรานตไดขอมูลดังนี้

ประเภทของนักทองเที่ยว จํ านวนคน
เพศชาย
เพศหญิง
ชาวสิงคโปร
ชาวสิงคโปรท่ีเปนชาย
ขับรถยนตเขามาเอง
ชายท่ีขับรถยนตเขามาเอง
ชาวสิงคโปรท่ีขับรถยนตเขามาเอง
ชายชาวสิงคโปรท่ีขับรถยนตเขามาเอง

600
500
300
200
 50
 30
 25
 15

จํ านวนของชาวมาเลเซียท่ีไมไดขับรถยนตเขามาเองมีก่ีคน
1) 775 2) 490 3) 390 4) 385
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20. ในการแขงขันบาสเกตบอลแหงเอเชียครั้งหนึ่ง ปรากฏวามีประเทศที่เขารวมการแขงขันครั้งนั้น 8 ประเทศ คือ
ไทย จีน เกาหลีใต มาเลเซีย ศรีลังกา ฟลิปปนส สิงคโปร และอินโดนีเซีย ในนัดเปดสนามมีการแขงขัน 4 คู
หนังสือพิมพ 3 ฉบับ ใหการวิจารณวากอนการแขงขัน ดังนี้

หนังสือพิมพไทยรัฐ วิจารณวา ทีมท่ีจะชนะในนัดแรก คือ ไทย เกาหลีใต มาเลเซีย และจีน
หนังสือพิมพเดลินิวส วิจารณวา ทีมท่ีจะชนะในนัดแรก คือ เกาหลีใต จีน ศรีลังกา และสิงคโปร
หนังสือพิมพบานเมือง วิจารณวา ทีมท่ีจะชนะในนัดแรก คือ มาเลเซีย สิงคโปร อินโดนีเซีย และจีน

จงหาวาการแขงขันนัดแรกนี้ จะมีการจับคูการแขงขันกันอยางไร

ประเทศ

หนังสือพิมพ
ไทย จีน เกาหลีใต มาเลเซีย ศรีลังกา ฟลิปปนส สิงคโปร อินโดนีเซีย

ไทยรัฐ
เดลินิวส
บานเมือง

1) ไทยแขงกับจีน  เกาหลีใตแขงกับสิงคโปร  มาเลเซียแขงกับศรีลังกา  อินโดนีเซียแขงกับฟลิปปนส
2) จีนแขงกับฟลิปปนส  ไทยแขงกับศรีลังกา  เกาหลีใตแขงกับอินโดนีเซีย  มาเลเซียแขงกับสิงคโปร
3) จีนแขงกับฟลิปปนส  ไทยแขงกับสิงคโปร  ศรีลังกาแขงกับมาเลเซีย  เกาหลีใตแขงกับอินโดนีเซีย
4) ไทยแขงกับอินโดนีเซีย  มาเลเซียแขงกับสิงคโปร  เกาหลีใตแขงกับศรีลังกา  จีนแขงกับฟลิปปนส

เฉลย

 1. 4)  2. 3)  3. 2)  4. 1)  5. 2)  6. 3)  7. 1)  8. 1)  9. 2) 10. 3)
11. 1) 12. 1) 13. 1) 14. 1) 15. 1) 16. 2) 17. 3) 18. 4) 19. 1) 20. 3)

แนวขอสอบเขามหาวิทยาลัย

1. ให A, B, C เปนชวงซ่ึง A = [2, 6], B = [3, 7], C = [4, 9] และเอกภพสัมพัทธ U = [2, 10]
 แลว [(A – C)′ – B] คือชวงในขอใดตอไปนี้

1) (7, 10] 2) (9, 10] 3) [2, 3)U (7, 10] 4) [2, 3)U (9, 10]
2. กํ าหนดให R เปนเซตของจํ านวนจริง

ถา A = {x ∈ R | 3  x +  – x  ≤ 1}
และ B = {x ∈ R | | x – 2 | > 7} แลว
ขอใดตอไปนี้ถูก
1) A = (0, ∞) 2) B′ = (-5, 9) 3) A – B′ = (9, ∞) 4) B′ – A = (-5, -1)
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3. สํ าหรับเซต X ใดๆ ให n(X) หมายถึงจํ านวนสมาชิกของ X ให U เปนเอกภพสัมพัทธ ซ่ึง n(U) = 10 และ                      
A, B, C เปนสับเซตของ U ซ่ึง [AU BU C] = U   
ถา n(A) = n(B) = n(C) = 5 และ n(AI B) = n(AI C) = n(BI C) = 2  แลว ขอใดตอไปนี้ถูก
1) n[A – (BI C)] = 3 2) n[(A – B)I C] = 3
3) n[(AU B) – C] = 2 4) n[A – (BU C)] = 2

4. กํ าหนดให A = {1, 2, 3}, B = {1, 2, 4} และ P(x) แทนเพาเวอรเซตของเซต x พิจารณาขอความตอไปนี้
ก. {1, 2} ∈ P(AIB) ข. P(A - B) = P(A) - P(B)

ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด

5. ในการสอบถามความเห็นของผูชมรายการขาวของสถานีโทรทัศน 2 ชอง คือ ชอง A และชอง B โดยใหตอบวา
ชอบหรือไมชอบอยางใดอยางหนึ่ง ถามีผูตอบวาชอบชอง A 60 เปอรเซ็นต ชอบชอง B 55 เปอรเซ็นต และ
ชอบท้ังสองชอง 40 เปอรเซ็นต แลวผูท่ีไมชอบรายการขาวของทั้งสองชองคิดเปนเปอรเซ็นตเทากับขอใดตอไปนี้
1) 15 2) 20 3) 25 4) 30

6. ให A, B และ C เปนเซตที่กํ าหนดในแผนภาพตามรูป

2 3 7
1

6
4 5
8 9

A B

C

ขัอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) A - (BIC) = {1, 2} 2) (AUB) - C = {1, 2, 7}
3) AI (BUC) = {3, 4, 6} 4) (C - B)I (A - B) = {6}

7. กํ าหนดเซต A, B, C ดังนี้ A = {4, 5, 6, 7}, B = {4, 6, 8}, C = {3, 6, 9}
พิจารณาขอความตอไปนี้

ก. (6, 6) เปนสมาชิกของ [(AIB) × C] และ A × (BIC)
ข. (5, 9) เปนสมาชิกของ [(A - B) × C] หรือ A × (B - C)

ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด
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เก็งขอสอบเรื่องเซต
8. สํ าหรับเซต x ใดๆ ให | x | แทนจํ านวนสมาชิกของ x ให A, B, C เปนเซตซ่ึง | AUBUC | = 100 และกํ าหนด

สมบัติดังแผนภาพ

20

23
22 11

9

A B

C

ถา | A | - | B | = 6 แลว | (BUC) - A | มีคาเทาใด
1) 28 2) 29 3) 30 4) 31

9. ถา A = {φ, 0, 1, {0}, {0, 1}} และ P(A) เปนเพาเวอรเซตของเซต A แลว [P(A) - A] มีสมาชิกก่ีตัว
1) 28 2) 29 3) 30 4) 31

10. ถาสับเซตแทท้ังหมดของเซต x คือ φ, {{1}}, {2} และเซต y = {1, {2}} แลว xIy คือขอใดตอไปนี้
1) φ 2) {1} 3) {2} 4) {1, 2}

11. กํ าหนดใหเอกภพสัมพัทธคือเซต U = {1, 2, 3, 4, 5} และ A, B, C เปนเซตจํ ากัดซ่ึงมีเง่ือนไขวา
n(A) = n(B) = n(C) = 3 และ n(AIB) = n(BIC) = n(AIC) = 2

ถา AUBUC = U แลวขอใดตอไปนี้ผิด
1) n(AUB) = 4 2) n(AU (BIC)) = 3
3) n(AI (BUC)) = 2 4) n(AIBIC) = 1

12. ในการสอบแขงขันชิงทุนการศึกษาของมหาวิทยาลัยแหงหนึ่งมีผูเขาสอบแขงขัน 100 คน ผูเขาสอบตองสอบ 2 วิชา
คือ คณิตศาสตรและภาษาอังกฤษ โดยมหาวิทยาลัยกํ าหนดไววาผูท่ีจะไดรับทุนตองสอบผานท้ัง 2 วิชา ซ่ึงปรากฏ
ผลวาผูท่ีสอบตกวิชาคณิตศาสตรมี 60 คน สอบตกวิชาภาษาอังกฤษมี 46 คน และสอบตกทั้ง 2 วิชามี 10 คน
ดังนั้นผูมีสิทธิรับทุนมีก่ีคน
1) 2 2) 4 3) 5 4) 10

13. ให U เปนเอกภพสัมพัทธ A และ B เปนสับเซตของ U
กํ าหนดนิยาม A  B = (A - B)U (B - A)
ถา A = {1, 2, 3}, B = {1, 3, 4, 5} และ C = {1, 2, 4, 6, 7} แลว (A  B)  C เทากับเซตในขอใด
1) {4, 5, 6} 2) {5, 6, 7} 3) {1, 4, 5, 6} 4) {1, 5, 6, 7}

14. ให A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}, B = {4, 5} และ C = {S | S ⊂ A และ SIB ≠ φ} ดังนั้นจํ านวนสมาชิกท้ังหมด
ของเซต C เทากับเทาใด
1) 16 2) 24 3) 48 4) 63
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15. หมูบานแหงหนึ่งมีครอบครัวท้ังหมด 800 ครอบครัว ประกอบอาชีพคาขายอยางเดียว 10 ครอบครัว นอกนั้น
ทํ าสวนเงาะ มังคุด และทุเรียน จากการสํ ารวจเฉพาะชาวสวน พบวามีครอบครัวท่ีปลูกผลไมต้ังแต 2 ชนิดขึ้นไป
110 ครอบครัว ปลูกเงาะและมังคุด 70 ครอบครัว ปลูกเงาะและทุเรียน 60 ครอบครัว ปลูกมังคุดและทุเรียน
50 ครอบครัว ไมปลูกมังคุดเลย 290 ครอบครัว  จงหาวามีก่ีครอบครัวท่ีปลูกแตมังคุดเพียงอยางเดียวเทานั้น
1) 315 2) 350 3) 405 4) 415

16. กํ าหนด U เปนเอกภพสัมพัทธ และ A, B, C เปนเซตใดๆ โดยท่ี n(U) = 44, n(A) = 16, n(B) = 19, n(C) = 16,
n(AIB) = 7, n(BIC) = 6, n(AIC) = 5 และ n[(AUBUC)′] = 9, n[(AUB) - C] มคีาเทากับเทาใด

17. กํ าหนดให A = {1, 2, 3, 4} และ B = {4, 5, 6, 7} ถาตองการสรางเซต C โดยท่ี (A - B) ⊂ C และ C ⊂ (AUB)
แลว จะไดจํ านวนเซต C ดังกลาวท้ังหมดเทากับก่ีเซต

18. ให A, B และ C เปนเซตจํ ากัด ซ่ึงกํ าหนดโดย
 AIB = {0, 1, 2, 3}
 AUB = {0, 1, 2, 3, 4, 5}
 AIC = {0, 1}
 BIC = {0, 1, 5}
 AUC = {0, 1, 2, 3, 5}

เซตของ (BUC) - A  มีคาตรงกับเซตใด
19. จากการสํ ารวจการประกอบอาชีพการทํ านา ทํ าไร และทํ าสวน ของชาวบานหมูบานหนึ่ง ซ่ึงมีอยู 100 ครอบครัว

ปรากฏวามี 41 ครอบครัวไมไดประกอบอาชีพท้ังสามอาชีพนี้ มี 10 ครอบครัวท่ีประกอบอาชีพท้ังสามอาชีพ และ
มี 32 ครอบครัวท่ีประกอบอาชีพอยางนอยสองอยางในสามอาชีพนี้  จํ านวนครอบครัวท่ีประกอบอาชีพเพียง
อยางเดียวในสามอาชีพนี้มีจํ านวนก่ีคน

20. จากการส ํารวจผูชมการถายทอดการแขงขนักีฬาเอเชี่ยนเกมสประเภทฟตุบอล บาสเกตบอล และวอลเลยบอล จํ านวน           
200 คน พบวาผูท่ีชอบดูฟุตบอลมี 130 คน ผูท่ีชอบดูบาสเกตบอลมี 100 คน ผูท่ีชอบดูวอลเลยบอลมี 110 คน
ผูท่ีชอบดูฟุตบอลและบาสเกตบอลมี 60 คน ผูท่ีชอบดูบาสเกตบอลและวอลเลยบอลมี 55 คน ผูท่ีชอบดูฟุตบอล
และวอลเลยบอลมี 45 คน จํ านวนผูท่ีชอบดูกีฬาท้ังสามประเภทเทากับก่ีคน

เฉลย

 1. 1)  2. 3)  3. 4)  4. 2)  5. 3)  6. 3)  7. 2)  8. 3)  9. 2) 10. 1)
11. 4) 12. 2) 13. 4) 14. 3) 15. 4) 16. 19 17. 16 18. {4, 5} 19. 27 20. 20
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ระบบจํ านวนจริง

จํานวนจริง (R)

จํานวนตรรกยะ จํานวนอตรรกยะ

จํานวนเต็ม (I) จํานวนท่ีอยูในรูปของเศษสวน ab
เม่ือ a   I, b   I, b    0 และ    ไมเปนจํานวนเต็มab

จํานวนเต็มบวก I+ จํานวนเต็มศูนย จํานวนเต็มลบ I-

∈ ∈ ≠

1. ลักษณะโครงสรางของระบบจํ านวนจริงจากแผนภาพ
ในวิชาคณิตศาสตรไมวาแขนงใด ตัวเลขเปนองคประกอบหนึ่งในการศึกษาวิชาคณิตศาสตรแขนงนั้นๆ เสมอ

ดังนั้นส่ิงท่ีเราตองศึกษาก็คือความเขาใจเก่ียวกับตัวเลข เซตของตัวเลขท่ีสํ าคัญๆ ไดแก
1.1 เซตของจํ านวนเต็ม  นิยมใช I แทนสัญลักษณของเซตดังกลาว ประกอบดวย

1) เซตของจํ านวนนับ หรือเซตของจํ านวนธรรมชาติ หรือเซตของจํ านวนเต็มบวก คือ เซตท่ีประกอบดวย
สมาชิก 1, 2, 3, 4, ... และ เรานยิมใชสัญลักษณ N หรอื I+ แทนเซตดงักลาว นั่นคือ N = I+ = {1, 2, 3, 4, ...}

2) เซตของจํ านวนเต็มลบ คือ เซตท่ีประกอบดวยสมาชกิ -1, -2, -3, -4, ... และเรานิยมใชสัญลักษณ
I- แทนเซตดังกลาว นั่นคือ I-  =  {-1, -2, -3, -4, ...}

3) เซตของศูนย คือ เซตท่ีมี 0 เปนสมาชิกเพียงตัวเดียว นั่นคือ {0}
1.2 เซตของเศษสวนที่ไมใชจํ านวนเต็ม ไดแก เซตท่ีมีสมาชิกเปนเศษสวน โดยมีเง่ือนไขวาเศษตองเปน

จํ านวนเต็ม สวนตองเปนจํ านวนเต็มท่ีไมเทากับศูนย และไมสามารถตัดทอนใหเหลือสวนเปน 1 ได ไมสามารถเขียนเปน
จํ านวนเต็มได ซ่ึงตัวอยางของสมาชิกในเซตนี้ ไดแก 5

4 ,8
7 ,5

4,8
7 ,5

1 ,3
2 --  เปนตน

1.3 เซตของจํ านวนตรรกยะ ไดแก เซตของจํ านวนท่ีสามารถทํ าเปนเศษสวนได นิยมใช Q แทนสัญลักษณของ
เซตดังกลาว ดังนั้น Q = 







 ≠∈∈ 0q และI q I,p q
p

  

1.4 เซตของจํ านวนอตรรกยะ ไดแก เซตของจํ านวนท่ีเขียนไดในรูปทศนิยมไมซ้ํ า
ตัวอยางของจํ านวนอตรรกยะ เชน  2 , 3 , π, 0.1537...

1.5 เซตของจํ านวนจริง คือ เซตท่ีเกิดจากการยูเนยีนกันของเซตของจ ํานวนตรรกยะกบัเซตของจํ านวนอตรรกยะ
จากลักษณะของเซตของจํ านวนตางๆ สามารถแสดงเปนโครงสรางไดดังนี้
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สรุปเซตที่ควรทราบเพิ่มเติม
1. เซตของจํ านวนคู

จํ านวนคู คือ จํ านวนเต็มท่ีมี 2 เปนตัวประกอบ หรือกลาวอีกนัยหนึ่งไดวาคือจํ านวนเต็มท่ี 2 หารลงตัว
ดังนั้นถาให E เปนเซตของจํ านวนคู  E =  {... , -4, -2, 0, 2, 4, ...} และสามารถเขียนเซต E ในลักษณะเซตแบบ
บอกเง่ือนไขไดดังนี้ E = {2n | n ∈ I}

2. เซตของจํ านวนคี่
จํ านวนคี่ คือ จํ านวนเต็มท่ีไมใชจํ านวนเต็มคู หรือกลาวอีกนัยหนึ่งไดวา จํ านวนคี่คือจํ านวนเต็มท่ีหารดวย 2

แลวเหลือเศษ 1
นั่นคือ ถาให O เปนเซตของจํ านวนคี่ O = I - E

= {... , -5, -3, -1, 1, 3, 5, ...}
= {2n - 1 | n ∈ I}

หรือ            O = {2n + 1 | n ∈ I}
3. เซตของจํ านวนเฉพาะบวก

จํ านวนเฉพาะบวก คือ จํ านวนเต็มบวกที่ไมใช 1 และไมใชจํ านวนเต็มอื่น ซ่ึงจํ านวนใดหารลงตัว นอกจาก 1
และตัวของมันเอง จํ านวนเหลานี้ ไดแก 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 เปนตน

4. เซตของจํ านวนเฉพาะ
จํ านวนเฉพาะ คือ จํ านวนเต็มท่ีไมใช 1 หรือ -1 ซ่ึงไมมีจํ านวนใดหารลงตัวนอกจาก 1, -1 และตัวมันเอง

กับจํ านวนตรงขามเทานั้นท่ีหารลงตัว เชน -3, -2, 2, 3, 5 เปนตน

2. คุณสมบัติพ้ืนฐานของการบวกและการคูณของจํ านวนจริง
A1 คุณสมบัติปด (Closure property)

ถา a และ b เปนจํ านวนจริงแลว a + b และ ab เปนจํ านวนจริง
A2 คุณสมบัติการสลับท่ี (Commutative property)

ถา a และ b เปนจํ านวนจริงแลว a + b = b + a และ ab = ba
A3 คุณสมบัติการเปลี่ยนกลุมได (Associative property)

ถา a, b และ c เปนจํ านวนจริงแลว (a + b) + c = a + (b + c) และ (ab)c = a(bc)
A4 คุณสมบัติการมีเอกลักษณของการบวกและการคูณ

- จะมีจํ านวนจริงจํ านวนหนึ่ง คือ 0 ซ่ึง a + 0 = 0 + a = a โดยท่ี a เปนจํ านวนจริงใดๆ เรียก 0 วา
เอกลักษณของการบวก

- จะมีจํ านวนจริงจํ านวนหนึ่ง คือ 1 ซ่ึง a ⋅ 1 = 1 ⋅ a = a โดยท่ี a เปนจํ านวนจริงใดๆ เรียก 1 วา
เอกลักษณของการคูณ
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A5 คุณสมบัติการมีอินเวอรส (Existence of inverse)
- ถา a เปนจํ านวนจริงใดๆ จะมีจํ านวนจริง -a ซ่ึงทํ าให a + (-a) = (-a) + a = 0 และเรียก -a วา

เปนอินเวอรสสํ าหรับการบวกของ a
   - ถา a เปนจํ านวนจริงใดๆ และ a ≠  0 จะมีจํ านวนจริง a-1 ท่ีทํ าให a ⋅ a-1 = a-1 ⋅ a = 1 และเรียก

a-1 วา เปนอินเวอรสสํ าหรับการคูณของ a

3. อสมการ
การแกอสมการ มีขั้นตอนวิธีดังนี้
1. จัดอสมการใหอยูในรูปของการแยกตัวประกอบใหเปนแตละวงเล็บคูณกัน โดยคาทางดานขวามือเทากับศูนย
2. จัดตัวประกอบแตละวงเล็บใหตัวแปรอยูหนา คาคงที่อยูหลัง หรือสรุปงายๆ ใหสัมประสิทธิ์ของตัวแปรเปน

จํ านวนบวก
3. หาคาตัวแปรจากแตละวงเล็บท่ีทํ าใหเทากับศูนย คาท่ีไดเรียกวา คาวิกฤต
4. นํ าคาท่ีหาไดจากขอ 3 มาเขียนลงบนเสนจํ านวนซ่ึงทํ าใหเสนจํ านวนถูกแบงเปนชวงๆ
5. ในแตละชวงเขียนเครื่องหมายสลับกันตามลํ าดับ โดยทางดานขวามือสุดเปนจํ านวนบวก ถัดมาเปนลบสลับ

กันไป
6. พิจารณาคํ าตอบดังนี้

6.1 ถาอสมการอยูในรูปท่ีมากกวาศูนย เซตคํ าตอบจะตองหมายถึง ชวงที่เปนบวกในแตละชวง โดยการนํ า
มายูเนียนกัน

6.2 ถาอสมการอยูในรูปท่ีนอยกวาศูนย เซตคํ าตอบจะตองหมายถึง ชวงที่เปนลบในแตละชวง แลวนํ ามา
ยูเนียนกัน

ขอควรระวังในเรื่องการแกอสมการ
1. การคูณหรือหารดวยจํ านวนลบ จะตองเปลี่ยนเครื่องหมายอสมการใหเปนตรงขามกับเครื่องหมายเดิม
2. ในกรณีท่ีตองการทํ าสวนใหหมดไปโดยการเอา ค.ร.น. คูณตลอด จะตองแนใจกอนวาตัวท่ีน ําไปคณูตลอดนั้น

เปนจํ านวนบวกหรือลบ แตในกรณีท่ีไมแนใจก็ใหนํ ามายกกํ าลังสองกอน แลวจึงนํ าไปคูณตลอด และไมตองเปลี่ยน
เครื่องหมายของอสมการ
ตัวอยาง จงหาคํ าตอบจากอสมการ (x - a1)(x - a2)(x - a3) > 0 ; [a1 < a2 < a3]
แนวคิด นํ ามาเขียนบนเสนจํ านวนได ดังรูป

- ++-
a1 a2 a3

เซตคํ าตอบ คือ {x ∈ R | a1 < x < a2 หรือ x > a3} เมื่อ a1 < a2 < a3
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ตัวอยาง จงหาเซตคํ าตอบจากอสมการ  (x 5)(x + 3)(x 2)
(x + 1)

      

  

- -  ≥ 0
แนวคิด พิจารณาจากอสมการ x + 1 ≠ 0, x ≠ -1 และคา x แตละคาท่ีทํ าใหแตละวงเล็บเทากับ 0 คือ

x = -1, -3, 2, 5 ซ่ึงนํ าไปเขียนบนเสนจํ านวนแลวแบงชวงพรอมท้ังใสเครื่องหมายบวกลบสลับกัน แลว
พิจารณาชวงที่เปนบวก

+ + +- -
-1 -3 2 5

ดังนั้นเซตคํ าตอบ คือ (-∞, -1)U [-3, 2]U [5, ∞)
การแกอสมการและสมการที่มีเครื่องหมายกรณฑ (รากที่สอง) มีขั้นตอนดังนี้
1. หาเอกภพสัมพัทธกอน
2. ยกกํ าลังสองทั้ง 2 ขาง เพ่ือทํ าใหเครื่องหมายกรณฑหมดไปโดยพิจารณาดังนี้ ถา 0 ≤ a ≤ b แลว a2 ≤ b2

3. ใชการพิจารณาโดยแบงเปนกรณี
4. นํ าคํ าตอบที่ไดจากการแกสมการและอสมการไปตรวจสอบในสมการเดิม

ตัวอยาง ผลบวกของจํ านวนเต็มท่ีไมเปนคํ าตอบของอสมการ 2x 3x 22
    - -  ≥ x 2x 32

    - -  มีคาเทาใด

แนวคิด 2x 3x 22
    - -  ≥ x 2x 32

    - -  และ 2x2 - 3x - 2 ≥ 0 และ x2 - 2x - 3 ≥ 0
2x2 - 3x - 2 ≥ x2 - 2x - 3 และ (2x + 1)(x - 2) ≥ 0 และ (x - 3)(x + 1) ≥ 0
x2 - x + 1 ≥ 0 และ (2x + 1)(x - 2) ≥ 0 และ (x - 3)(x + 1) ≥ 0

x2 - x + 14  + 34  ≥ 0 และ -+ +
21

2-
 และ -+ +

3-1

2
21  x 





 -  + 34  และ 




 ∞ 21 ,   -- U [2, ∞) และ (-∞, -1]U [3, ∞)

x ∈ R

-1 1
2- 0 2 3

���
���

��
��

RI (-∞, -1]U [3, ∞)
จํ านวนเต็มท่ีไมเปนคํ าตอบ คือ 0, 1, 2
ผลบวกของจํ านวนเต็มท่ีไมเปนคํ าตอบของอสมการ คือ 0 + 1 + 2 = 3
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4. คาสัมบูรณของจํ านวนจริง
4.1 นิยาม เมื่อ x เปนจํ านวนจริงใดๆ คาสัมบูรณของ x เขียนแทนดวย | x | กํ าหนดดังนี้

 | x | =














0<  xเมื่อ  x
0 =  xเมื่อ    0
0 >  xเมื่อ    x

 

 

-
หรือ | x | =









≤

≥

0  xเมื่อ  x
0  xเมื่อ    x

-

4.2 ขอควรสนใจเพิ่มเติม
1. | x | > x ก็ตอเมื่อ x < 0
2. | x | > -x ก็ตอเมื่อ x > 0

4.3 คุณสมบัติท่ีควรทราบ
ให a เปนจํ านวนจริงบวกใดๆ
1. | x | < a หมายถึง -a < x < a
2. | x | ≤ a หมายถึง -a ≤ x ≤ a
3. | x | > a หมายถึง x > a หรือ x < -a
4. | x | ≥ a หมายถึง x ≥ a หรือ x ≤ -a

4.4 กฎเกณฑท่ีควรทราบ
1. สมการ

1. | x | = | y | ก็ตอเมื่อ x = y หรือ x = -y
2. | x | = | -x |
3. | x2

 | = | x |2 = x2

4. | x2
 | = | y2

 | ก็ตอเมื่อ | x | = | y |
5. | xy | = | x || y |

6. x
y = | |

| |
x
y , y ≠ 0

7. | x + y | = | x | + | y | ก็ตอเมื่อ xy ≥ 0
8. | x - y | = | x | + | y | ก็ตอเมื่อ xy ≤ 0
9. x2 = | x |

2. อสมการ
1. x2 < y2 ก็ตอเมื่อ | x | < | y |
2. | x + y | ≤ | x | + | y |
3. | x | - | y | ≤ | x - y |
4. | y | - | x | ≤ | x - y |
5. -| x |  ≤  x ≤ | x |
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แนวขอสอบ

1. ขอความใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ถา a เปนจํ านวนตรรกยะ และ b เปนจํ านวนอตรรกยะแลว ab เปนจํ านวนอตรรกยะ
2) ถา a ≠ 0 เปนจํ านวนตรรกยะ และ b เปนจํ านวนอตรรกยะแลว ab เปนจํ านวนตรรกยะ
3) มีจํ านวนอตรรกยะ a, b ซ่ึง a ≠ -b และ a + b เปนจํ านวนตรรกยะ
4) ถา a, b เปนจํ านวนตรรกยะบวกแลว ab เปนจํ านวนตรรกยะ

2. ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ถา a เปนจํ านวนจริง และ n เปนจํ านวนเต็มบวก แลว aa

n
n  = 1

2) ถา a และ b เปนจํ านวนจริง ซ่ึง a > b แลว | a - b | = | a | - | b |

3) ถา a และ b เปนจํ านวนจริง ซ่ึง a2 + b2 > (a + b)2 แลว ab < 0
4) ถา a, b และ c เปนจํ านวนจริง ซ่ึง a < b แลว ac < bc หรือ ac > bc

3. ให x, y และ z เปนจํ านวนเต็มบวกทีม่คีาเรยีงติดกันจากนอยไปมาก ถา y เปนจ ํานวนเต็มบวกทีม่คีานอยสุดท่ีทํ าให
x + y + z    

3  เปนจํ านวนเต็มบวกแลว y มีคาเทาใด
1) 7 2) 8 3) 9 4) 10

4. ให a, b และ c เปนจํ านวนจริงบวก คาของ a + b + c + 1a  + 1b  + 1c  มีคาต่ํ าสุดเทากับเทาใด
1) 3 2) 4 3) 5 4) 6

5. ให a1, a2, a3, ... , an เปนจํ านวนจริงบวกโดยที่ a1 ⋅ a2 ⋅ a3 ⋅ a4 ⋅ ... ⋅ an = 4
4n

คาของ (1 + a1)(1 + a2)(1 + a3) ... (1 + an) มีคาตรงกับขอใด
1) [0, 1] 2) (1, 2) 3) [2, ∞) 4) (-∞, ∞)

6. ขอความใดตอไปนี้ไมถูกตอง
1) อินเวอรสการบวกของ xy 1

x
  -  คือ 1x  - y

2) อินเวอรสการคูณของ -3 - 2  คือ 2 3
7

  -

3) ถา x, y ∈ R และ x * y = 3x + 2y
9

   แลว 7 * 3 = 3
4) ถา a, b ∈ R+U {0} และ a ∆ b = ab แลวเอกลักษณของระบบคือ 1

7. อินเวอรสการคูณของ (1 + 3 )2 มีลักษณะอยางไร
1) เปนจํ านวนตรรกยะที่มากกวา 0.15 2) เปนจํ า.นวนตรรกยะที่นอยกวา -1
3) เปนจํ านวนอตรรกยะบวกที่นอยกวา 0.2 4) เปนจํ านวนอตรรกยะที่อยูระหวาง 0.2 และ 0.5

8. จํ านวนเต็มบวกจํ านวนหนึ่งมี 4 ตํ าแหนง หารดวย 72 ลงตัว ตัวเลขหลักรอยและหลักสิบ คือ 5 และ 7 ตามลํ าดับ
ถา a เปนตัวเลขหลักพัน และ b เปนตัวเลขหลักหนวย แลว a + b มีคาเทาใด
1) 11 2) 13 3) 15 4) 17
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9. ให N เปนจํ านวนเต็มบวกที่มีคานอยสุด ซ่ึง N2 , N3 , N4 , N5 , N6 , N7  และ N8  ตางก็เปนจํ านวนเต็ม
ถา N = am ⋅ bn ⋅ cp ⋅ dq โดยท่ี a, b, c และ d เปนจํ านวนเฉพาะที่เปนบวก แลว m + n + p + q มีคาเทาใด
1) 5 2) 6 3) 7 4) 8

10. เซตคํ าตอบของอสมการ x (x + 4)(x 5)
x + 7

2 2
    

  

-  ≥ 0 คือขอใด
1) (-∞, -7)U (5, ∞) 2) (-∞, -7)U (5, ∞)U {0}
3) (-∞, -7)U [5, ∞) 4) (-∞, -7)U [5, ∞)U {0}

11. ถา a เปนจํ านวนเต็มบวกที่มีคานอยสุดของอสมการ 2x + 103x + 5  

  
 ≤ 1 และ b เปนคํ าตอบที่เปนจํ านวนเต็มลบที่มี

คามากสุดของอสมการ 3xx + 2  
 ≤ 2 แลว a + b มีคาเทากับเทาใด

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
12. คาของ x ท่ีสอดคลองกับอสมการ 3 1 xx 1| |  

  

-
-  < -x คือขอใด

1) x < 1 2) x > 3 หรือ x < 1 3) -3 < x < 1 4) x < -3
13. ในการดัดลวดท่ียาว 28 นิ้ว ใหเปนรูปส่ีเหล่ียมผืนผาซ่ึงมีเสนทแยงมุมส้ันกวา 10 นิ้ว ถาให x แทนความยาวของ

ดานท่ีส้ันกวาของรูปส่ีเหล่ียมผืนผาดังกลาว คา x เทากับเทาใด
1) 6 < x < 7 2) 6 < x < 8 3) 7 < x < 8 4) 7 < x < 8.5

14. คา x จากสมการ (| x - 1 | - 4)(| x - 2 | - 3) = 0 คือขอใด
1) R - {-3, -1, 5} 2) {-3, -1, 5} 3) (-3, -1)U (5, ∞) 4) [-3, -1]U {5}

15. ถา A เปนเซตคํ าตอบของอสมการ (x 4)(x 2)(x + 3)
1 x 3

      

    | |
- -

- -  ≥ 0 แลว A′ คือเซตใด
1) (-∞, -3) 2) [-3, ∞) 3) (-∞, 2)U (4, ∞) 4) (-3, ∞)

16. คา x จากสมการ | x2 - 8x + 15 | > x2 - 8x + 15 มีคาตรงกับขอใด
1) (-∞, 3)U (5, ∞) 2) (-∞, 3]U [5, ∞) 3) (3, 5) 4) [3, 5]

17. สํ าหรับจํ านวนจริง x, y ใดๆ จะได | x + y | ≤ | x | + | y |  จงหาวาจํ านวนเต็มบวก M ท่ีนอยท่ีสุด
ซ่ึงทํ าให | x3 - 2x2 + 3x - 4 | ≤ M สํ าหรับทุกๆ x ∈ [-3, 2] คือขอใด
1) 4 2) 14 3) 42 4) 58

18. คา x ท่ีทํ าให | (x2 + 4x + 9) + (2x - 3) | = | x2 + 4x + 9 | + | 2x - 3 | เปนจริงคือคา x ในขอใด
1) x < 32 2) 0 ≤ x ≤ 32 3) x ≥ 32 4) - 32  ≤ x ≤ 32

19. ให x และ y เปนจํ านวนเต็มบวก ซ่ึง 80 < x < 200 และ x = pq  เมื่อ p และ q เปนจํ านวนเฉพาะ ซ่ึง p ≠ q
ถา x และ y เปนจํ านวนเฉพาะสัมพัทธและ ค.ร.น. ของ x, y เทากับ 15015 แลวผลบวกของคา y ท้ังหมดท่ี
สอดคลองกับเง่ือนไขท้ังหมดท่ีกํ าหนดใหเทากับเทาใด
1) 250 2) 270 3) 275 4) 295

20. ให A และ B เปนจ ํานวนเต็มบวกโดยที ่A หารดวย 7 เหลือเศษ 3 และ B หารดวย 7 เหลือเศษ 5 ดงันัน้ 3A + 2B
หารดวย 7 จะเหลือเศษเทาใด
1) 3 2) 4 3) 5 4) 6
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21. ให a, b, c เปนจํ านวนเต็มบวก ถา 7 หาร a เหลือเศษ 2, 7 หาร b เหลือเศษ 3 และ 7 หาร c เหลือเศษ 5 แลว
7 หาร a(b + c) เหลือเศษเทาใด

22. ให a, b และ c เปนจ ํานวนเต็ม ถา c เปน ห.ร.ม. ของ 26 และ 118 และ c = a(26) + b(118) และ a + b = -7
แลว b + c มีคาเทาใด

23. ให a เปนจํ านวนเต็มบวกที่นอยท่ีสุด ซ่ึงมีสมบัติดังตอไปนี้
a หารดวย 7 เหลือเศษ 5
a หารดวย 9 เหลือเศษ 7
a หารดวย 12 เหลือเศษ 10

จํ านวนเต็มบวก a ดังกลาวมีคาเทาใด
24. ให A = {x | | x - 3 | < 5} และ B = {x | x + 7   < | x + 1 |} คาขอบเขตบนนอยสุดของ A - B มีคาเทาใด
25. ให x, y แทนจํ านวนจริงใดๆ โดยท่ี x = 7 + 5 2  

3  และ y = 7 5 2  
3 -  คาของ x4 + y4 มีคาเทาใด

เฉลย

 1. 3)  2. 3)  3. 3)  4. 4)  5. 3)  6. 4)  7. 3)  8. 4)  9. 2) 10. 4)
11. 4) 12. 1) 13. 1) 14. 2) 15. 2) 16. 3) 17. 4) 18. 3) 19. 2) 20. 1)
21. 2) 22. 4) 23. 250 24. 2) 25. 34

ตัวอยางขอสอบเขามหาวิทยาลัย

1. ให b, c เปนจํ านวนเต็ม ถารากของสมการ 3x2 + bx + c = 0 เปนจํ านวนเต็มบวก โดยท่ีผลตางของรากเทากับ 1
และผลคูณของรากเทากับ 2 แลว | b + c | เทากับเทาใด

2. ให A = {x | | x - 4 | ≤ 2x} และ B = [-10, 10] ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) AUB = (-10, ∞) 2) AIB = 






 10 ,34  3) A - B = (10, ∞) 4) B - A = 








34 4,  -

3. ให a เปนจํ านวนเต็มบวก ซ่ึง 3 | a และ 5 | a ถา ห.ร.ม. ของ a และ 7 เทากับ 1 แลว ห.ร.ม. ของ a และ 105
เทากับขอใดตอไปนี้
1) 5 2) 15 3) 35 4) 105

4. กํ าหนดใหเอกภพสัมพัทธคือเซตของจํ านวนเต็ม ถา A = {x | | x - 3 | < 2} และ B = {x | (1 + x)(3 - x) ≤ 0}
แลว AIB′ คือขอใดตอไปนี้
1) {2} 2) {2, 3} 3) {3, 4} 4) {4}

5. ให A เปนเซตคํ าตอบของสมการ || 4x - 1 | + 3| = 10 ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) A ⊂ -1, 72 2) A ⊂ [-2, 2] 3) A ⊂ -3, 32 4) A ⊂ [-4, 0]

6. ถา a, b, q1, q2 เปนจํ านวนเต็มบวก ซ่ึง a = bq1 + 231 และ b = 231q2 + 126 แลว ห.ร.ม. ของ a, b เทากับ
เทาใด
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7. กํ าหนดให A = 












2=1+2x+x1+ 2xxx 22
   - -  ถา AI [-5, 5] = [a, b] แลว a + b

เทากับขอใดตอไปนี้
1) -6 2) -3 3) 3 4) 6

8. ให A เปนเซตของจํ านวนของอสมการ 1
x + 1| |  

 - 1
x 3| |  -  ≤ 0  ถา B = [-20, 20] แลว B - A เทากับเซตใด

ตอไปนี้
1) [-20, 1) 2) (-1, 20] 3) [-20, 1)U {3} 4) (1, 20)U {-1}

เก็งขอสอบ
9. กํ าหนดให x, y และ z เปนจํ านวนเต็มคี่ท่ีเรียงตอกันโดยท่ี x < y < z ถาผลบวกของ x, y และ z นอยกวา

57 แลว สํ าหรับคาของ x มากท่ีสุดซ่ึงทํ าใหผลบวกของจํ านวนท้ังสามดังกลาวมีคามากท่ีสุดคือขอใด
1) 13 2) 15 3) 17 4) 19

10. กํ าหนดให I เปนเซตของจํ านวนเต็ม และ * เปนโอเปอเรชันท่ีกํ าหนดโดย a * b = a + b + 2 เมื่อ a, b ∈ I
จํ านวนใดเปนอินเวอรสของ 4 ภายใตโอเปอเรชัน *
1) -2 2) -4 3) -6 4) -8

11. ถาตองการใหขอความ "ถา a ∈ A แลว จะมี a-1 ∈ A ซ่ึง aa-1 = 1" เปนจริง เซต A ควรจะเปนเซตใดตอไปนี้
1) A = เซตของจํ านวนตรรกยะ 2) A = เซตของจํ านวนตรรกยะบวก
3) A = เซตของจํ านวนเต็มบวก 4) A = เซตของจํ านวนจริง

12. กํ าหนดให A = {x | x = 2m, m เปนจ ํานวนเต็ม} และการกระท ําบน A คอื การคณูของจํ านวนจรงิ ขอใดตอไปนี้ผิด
1) A มีสมบัติปดภายใตการคูณ 2) 1 เปนเอกลักษณใน A
3) มีสมาชิกบางตัวของ A ท่ีไมมีอินเวอรสใน A 4) อินเวอรสของ 2 ภายใตการกระทํ าคือ 12

13. กํ าหนดให A แทนเซตของจํ านวนจริงท่ีไมเทากับศูนย และ a, b ∈ A ถานิยาม a * b ดังนี้ a * b = a bab
2 2

  -

ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) A สอดคลองกับคุณสมบัติปดของ * 2) A สอดคลองกับสมบัติสลับท่ีของ *
3) a * b ∈ A ก็ตอเมื่อ | a | ≠ | b | 4) A สอดคลองกับคุณสมบัติเปล่ียนกลุมไดของ *

14. เซตคํ าตอบของอสมการ x 1x 2  

  

-
-  ≤ x + 2x + 1  

  
 เปนสับเซตของชวงในขอใด

1) (-1, 1]U [0, 2) 2) [-2, 4)I (-3, 1] 3) (-∞, 0]U [1, ∞) 4) (-∞, 1]I [-2, ∞)
15. ขอใดคือคํ าตอบของอสมการ x 2x 6

x 2x 8
2
2

    

    

- -
- -  ≤ x x 10

x x 12
2
2

    

    

- -
- -

1) (-∞, -3)U (-2, 4) 2) (-∞, -3)U [-2, 4] 3) (-3, -2)U (4, ∞) 4) [-3, -2]U (4, ∞)
16. กํ าหนด A  เปนเซตคํ าตอบของอสมการ x3 - 3x - 2 < 0

B  เปนเซตคํ าตอบของอสมการ (x + 2)(x - 3)3 < 0
ถา a เปนคาขอบเขตบนนอยสุดของ AIB แลว a3 + 1 มีคาเทาใด
1) -7 2) 0 3) 1 4) 9
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17. ให R คือ เซตของจํ านวนจริง เซตคํ าตอบของอสมการ x
x 1

4
2

  -  ≥ x2 + 1 คือขอใดตอไปนี้
1) R 2) R - {-1, 1} 3) (-1, 1) 4) (-∞, -1)U (1, ∞)

18. กํ าหนดให a = 1
2 3  - , b = 1

2 + 3  

, 3  = 1.732 คาของ 7a2 + 11ab - 7b2 เทากับเทาใด

(คํ าตอบใหใชทศนิยม 2 ตํ าแหนง)
19. กํ าหนดให a, b และ c เปนจํ านวนเต็มบวกใดๆ  จงพิจารณาขอความตอไปนี้

ก. ถา a | b และ b | c แลว a | c ข. ถา a | b แลว ห.ร.ม. ของ a กับ b คือ a
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด

20. ถา [a, b] เปนคํ าตอบของอสมการ x + 7   ≥ | x - 5 | แลว a + b มีคาเทาใด
1) 9 2) 11 3) 17 4) 19

21. ให m และ n เปนจํ านวนเต็มบวก ถา 5 หาร m เหลือเศษ 4 และ 5 หาร n เหลือเศษ 2 แลว 5 หาร (m + n)
เหลือเศษเทาใด
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

22. ผลบวกกํ าลังสองของจํ านวนเต็มลบ ซ่ึงเปนคํ าตอบของสมการ
| (x2 + 2x - 15) + (2x - 3) | = | x2 + 2x - 15 | +  | 2x - 3 |  มีคาเทาใด
1) 15 2) 20 3) 55 4) 225

23. เซตคํ าตอบของอสมการ | || |x 1 2
x 2 4

    

    

- -
- -  < 1 คือขอใด

1) (-6, 2) 2) (-6, -2) 3) (-2, 6) 4) (2, 6)
24. ขอใดตอไปนี้ถูกตอง

1) ถา a เปนจํ านวนจริง และ n เปนจํ านวนเต็มบวกแลว aa
n
n  = 1

2) ถา a เปนจํ านวนจริงใดๆ แลว a2 > a
3) ถา a และ b เปนจํ านวนจริง ซ่ึง a2 + b2 > (a + b)2 แลว ab < 0
4) ถา a, b และ c เปนจํ านวนจริง ซ่ึง a < b แลว ac < bc หรือ ac > bc

25. เซตคํ าตอบของอสมการ x 2x + 3 + x 1x 4  

  
  

  

  

- -
-  ≥ x 2x + 3  

  

-  + x 1x 4  

  

-
-  เทากับเทาใด

เฉลย

 1. 3)  2. 4)  3. 2)  4. 1)  5. 2)  6. 21  7. 1)  8. 1)  9. 2) 10. 4)
11. 3) 12. 3) 13. 3) 14. 1) 15. 1) 16. 4) 17. 2) 18. 107.99 19. 1)
20. 2) 21. 1) 22. 3) 23. 3) 24. 3) 25. (-∞, -3)U [1, 2]U (4, ∞)
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ความสัมพันธ-ฟงกชัน

1. คูอันดับ (Ordered Pair)
คือ การจับคูกันระหวางของ 2 ส่ิง คูอันดับแตละคูอันดับประกอบดวยสมาชิก 2 ตัว คือ สมาชิกตัวหนาและ

สมาชิกตัวหลัง โดยท่ัวไปนิยมแทนเปนคูอันดับ (a, b) หรือ (x, y) เมื่อ a และ x เปนสมาชิกตัวหนา สวน b และ y
เปนสมาชิกตัวหลัง

การเทากันของคูอันดับ และการไมเทากันของคูอันดับ
นิยาม (a, b) = (c, d) ก็ตอเมื่อ a = c และ b = d

(a, b) ≠ (c, d) ก็ตอเมื่อ a ≠ c หรือ b ≠ d

ตัวอยางท่ี 1 กํ าหนด x, y ∈ R ถา (3x - y, 2x + y) = (y + 4, x - 7) แลวคูอันดับ 







x
2y xy,   เทากับคูอันดับใด

ตอบ (10, 5)
ตัวอยางท่ี 2 ถา  (4x - 1, y) = (3y - 2, x - 2) แลว (x + y, x - y)  มีคาตรงกับคูอันดับใด

ตอบ (-16, 2)

2. ผลคูณคารทีเซียน (Cartesian Product)
ถา A และ B เปนเซตใดๆ ผลคูณคารทีเซียนของ A และ B เขียนแทนดวย A × B ซ่ึงหมายถึงเซตที่มีสมาชิก

เปนคูอันดับ หรือหมายถึงเซตวาง ถาเซต A หรือเซต B เซตใดเซตหนึ่งเปนเซตวางหรือท้ังสองเซตเปนเซตวาง
นั่นคือ สามารถนิยามไดดังนี้ A × B = {(x, y) | x ∈ A และ y ∈ B}

       B × A = {(x, y) | x ∈ B และ y ∈ A}
ตัวอยาง ให   A = {1, 2, 3}  และ  B  =  {4, 6}

จะไดวา A × B = {(1, 4), (1, 6), (2, 4), (2, 6), (3, 4), (3, 6)}
B × A = {(4, 1), (4, 2), (4, 3), (6, 1), (6, 2), (6, 3)}

ขอสังเกต
1. ถา A มีสมาชิก m ตัว และ B มสีมาชกิ n ตัว แลว A × B จะมีสมาชกิ mn ตัว ซ่ึงเทากับสมาชกิของ B × A
2. ถา A = φ หรือ B = φ จะไดวา A × B = B × A = φ
3. A × B ไมจํ าเปนเทากับ B × A
4. A × B = B × A ก็ตอเมื่อ A = B หรือ A = φ หรือ B = φ
5. ถา A × B = A × C แลว B ไมจํ าเปนจะตองเทากับ C
6. ถา A × B = A × C และ A ≠ φ แลว B = C
7. A × (BIC) = (A × B)I(A × C)
8. A × (BUC) = (A × B)U(A × C)
9. A × (B - C) = (A × B) - (A × C)



คณิตศาสตร 2 (26) ______________________________ โครงการแบรนดซัมเมอรแคมป 2004

3. ความสัมพันธ (Relations)
ในทางคณิตศาสตร เรานํ าส่ิงของ 2 ส่ิงท่ีเก่ียวของกันมาเขียนเปนคูอันดับโดยบงบอกกฎเกณฑ หรือลักษณะที่

เก่ียวของไว เชน 10 มากกวา 2 จะเขียนเปนคูอันดับ (10, 2) โดยกฎเกณฑท่ีส่ิง 2 ส่ิง เก่ียวของกัน คือ "มากกวา"
ก เปนนองชาย ข จะเขียนเปนคูอันดับ (ก, ข) โดยกฎเกณฑท่ีส่ิง 2 ส่ิง เก่ียวของกัน คือ "เปนนองชาย" เราสามารถ
นิยามความสัมพันธไดดังนี้

นิยาม  ให A และ B เปนเซต r เปนความสัมพันธจาก A ไป B ก็ตอเมื่อ r เปนสับเซตของ A × B

ตัวอยาง A = {0, 1, 2, 3, 4}
B = {2, 4, 6, 8, 10}
r1 = {(x, y) ∈ A × B | y = x2 + 1}
r1 = {(1, 2), (3, 10)}
r2 = {(x, y) ∈ A × B | y = x - 1}
r2 = {(3, 2)}
r3 = {(x, y) ∈ A × B | y = x3 }
r3 = φ

ขอสังเกต
1. φ เปนความสัมพันธจาก A ไป B เพราะ φ เปนสับเซตของ A × B
2. สมาชิกของความสัมพันธเปนคูอันดับ ยกเวนความสัมพันธท่ีเปนเซตวางจะไมมีคูอันดับ
3. ความสัมพันธในเซต A หมายถึง ความสัมพันธท่ีเปนสับเซตของ A × A
4. ถา A มีสมาชิก m ตัว และ B มีสมาชิก n ตัว A × B จะมีสมาชิก mn ตัว ดังนั้นสับเซตของ A × B จะมี

2mn สับเซต แต r เปนสับเซตของ A × B นั่นคือ จะมีความสัมพันธจาก A ไป B ท่ีตางกัน 2mn ความสัมพันธ

4. โดเมนและเรนจของความสัมพันธ
โดเมนของความสัมพันธ r คือ เซตของสมาชิกตัวหนาของทุกคูอันดับท่ีอยูใน r และเขียนดวยสัญลักษณ Dr

โดยท่ี Dr = {x | (x, y) ∈ r}
เรนจของความสัมพันธ r คือ เซตของสมาชิกตัวหลังของทุกคูอันดับท่ีอยูใน r และเขียนดวยสัญลักษณ Rr

โดยท่ี Rr = {y | (x, y) ∈ r}
การหาโดเมนและเรนจของความสัมพันธ r
1. ถาความสัมพันธ r อยูในรูปเซตของคูอันดับ โดยเขียนเปนเซตแบบแจกแจงสมาชิก มีหลักในการพิจารณา

คาโดเมนและเรนจ ดังนี้
Dr คือ เซตของสมาชิกตัวหนาของทุกคูอันดับ ซ่ึงอยูในความสัมพันธ r
Rr คือ เซตของสมาชิกตัวหลังของทุกคูอันดับ ซ่ึงอยูในความสัมพันธ r
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2. ถาความสัมพันธ r อยูในรูปสมการ จะตองจัดสมการใหอยูในรูปของ y = f(x) แลวพิจารณาคา x
คา x ใดๆ ท่ีทํ าใหสมการหรือความสัมพันธเปนจริงตามเง่ือนไขท่ีกํ าหนด ก็คือ คาของโดเมนของความสัมพันธ r

ท่ีตองการ และคา x ใดๆ ท่ีทํ าใหสมการหรือความสัมพันธไมเปนจริงก็คือคา x ท่ีตองยกเวน ซ่ึงคา x ท่ีตองยกเวนมี
หลักการในการพิจารณา ดังนี้

2.1 คา x ท่ีแทนคาแลวทํ าใหสวนเปนศูนย
2.2 คา x ท่ีแทนคาแลวทํ าใหจํ านวนท่ีอยูในเครื่องหมายราก หรือกรณฑท่ีเปนเลขคูเปนคาติดลบ
2.3 คา x ท่ีไมสอดคลองกับสมการ หรือขอกํ าหนด

การหาคา Rr จะตองจัดสมการใหอยูในรูปของ x = f(y) แลวพิจารณาคา y แตตองคํ านึงถึงคา y จากสมการ
เดิมดวย

3. ถาความสัมพันธ r อยูในรูปกราฟ มีหลักในการพิจารณาคาโดเมน คือ Project จุดตางๆ ของกราฟลงบน
แกน x ถาจะพิจารณาคาเรนจ ก็ให Project จุดตางๆ ของกราฟลงบนแกน y

การหา Dr และ Rr นอกจากจะมีหลักเกณฑท่ัวไปดังท่ีกลาวแลว ยังมีหลักเกณฑยอยๆ ซ่ึงขึ้นอยูกับตัวโจทยอีก
มากมายหลายหลักเกณฑ ซ่ึงนักเรียนควรจะไดหาประสบการณเพ่ิมเติมโดยการทํ าโจทยใหมากขึ้น จะขอยกตัวอยาง
หลักเกณฑบางหลักเกณฑ เชน

1) ถาเงื่อนไขของสมการความสัมพันธอยูในรูปเศษสวน ใชหลักเกณฑวา สวน ≠ 0

ตัวอยาง r =












4x
2=y )y,x( 2  -

จะเห็นวา y จะหาไดเมื่อ x2 - 4 ≠ 0
x ≠ ± 2

ดังนั้น Dr = R - {-2, 2}
หาคาเรนจพิจารณาดังนี้

x2 - 4 = 2y
x2 = 4 + 2y
x2 = 4y + 2

y
  

x2 ≥ 0  เสมอ
ดังนั้น 4y + 2

y
  ≥ 0

2y + 1
y
  ≥ 0

y ≤ - 12   หรือ  y  >  0
Rr = 




 ∞ 21 ,   -- U (0, ∞)
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2) ถาเงื่อนไขของสมการความสัมพันธอยูในรูป  r  =  








+
+= d  cx b  ax  y  y)(x,  

จะไดวา Dr = R - 








dd-c
Rr = R - 








dac

= R - 












ในสวน  xิข์องสัมประสิทธ
ในเศษ  xิข์องสัมประสิทธ

ตัวอยาง กํ าหนด r =








= 7  2x 5  3x  y  y)(x,  -
-

จะไดวา Dr = R - 







27

Rr = R - 







23

3) ถาเงื่อนไขของสมการความสมัพันธอยูในรปู (จํ านวนจริงใดๆ)2 ใชหลักเกณฑวา (จ ํานวนจรงิใดๆ)2 ≥ 0 เสมอ
 ตัวอยาง r  =  {(x, y) | (x - 1)2 = y - 3}

จากสมการจะไดวา x เปนจํ านวนจริงใดๆ  ดังนั้น  Dr  =  R
จาก      (x - 1)2 = y - 3
แต      (x - 1)2 ≥ 0
ดังนั้น y - 3 ≥ 0

y ≥ 3
นั่นคือ  Rr = [3, ∞)

4) ถาเงื่อนไขของสมการความสัมพันธอยูในรูปคาสัมบูรณของจํ านวนจริงใดๆ ใชหลักเกณฑวา
 | จํ านวนจริงใดๆ | ≥ 0 เสมอ

ตัวอยาง r  =  {(x, y) | y + 5 = | 2x - 1 |}
จาก y + 5 = | 2x - 1 |

    | 2x - 1 | ≥ 0  จะได  Dr  =  R
ดังนั้น y + 5 ≥ 0

y ≥ -5
นั่นคือ       Rr = [-5, ∞)

Dr = R
Rr = [-5, ∞)
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5) ถาเงือ่นไขของสมการความสมัพันธอยูในรปูรากคูของจ ํานวนจรงิใดๆ ใชหลักเกณฑวา รากคูของจ ํานวนจริงใดๆ
จะหาคาไดเมื่อจํ านวนจริงตัวนั้นตองมากกวาหรือเทากับศูนยเสมอ
ตัวอยาง r  =  {(x, y) | y =  x 12

  - }
y จะหาไดเมื่อ       x2 - 1 ≥ 0
     (x - 1)(x + 1) ≥ 0
ดังนั้น x  ∈ (-∞, -1]U[1, ∞)
นั่นคือ Dr = (-∞, -1]U[1, ∞)
พิจารณาคาเรนจ y2 = x2 - 1 , y  ≥  0

x2 = y2 + 1
y ∈ R แต  y  ≥  0

Rr = [0, ∞)
6) ถาเงื่อนไขของสมการความสัมพันธไมสามารถจัด y ในรูป x หรือจัด x ในรูป y ได ใหทํ าเปนกํ าลังสอง

สมบูรณ หรือจัดใหอยูในรูป ax2 + bx + c = 0
ตัวอยาง r  =  













3  2x x
1=y )y,x(

 

 2 - -
หา Dr โดยใชหลักเกณฑวา สวน  ≠  0

   x2 - 2x - 3 ≠ 0
 (x - 3)(x + 1) ≠ 0

x ≠ 3, -1
ดังนั้น  Dr = R - {-1, 3}

การหาคาเรนจจะตองจัด x ในเทอม y ซ่ึงการจัดสามารถจัดโดยวิธีทํ าใหเปนกํ าลังสองสมบูรณ
จาก y = 1

x 2x 32
    - -

   x2 - 2x - 3 = 1y
  x2 - 2x + 1 - 3 = 1y  + 1

(x - 1)2 = 1y  + 1 + 3

(x - 1)2 = 1 + 4y
y

  

แต (x - 1)2 ≥ 0  เสมอ
ดังนั้น 1 + 4y

y
  ≥ 0

แลวนํ ามาหาคํ าตอบโดยการเขียนเสนจํ านวน     + - +
01

4-

ดังนั้น จะได Rr = 




 ∞ 41 ,   -- U(0, ∞)
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5. กราฟของความสัมพันธ
กราฟมี 3 ชนิด คือ
1. กราฟจุด
2. กราฟเสน เปนกราฟที่เง่ือนไขของความสัมพันธเปนเครื่องหมาย = และ (x, y) ∈ R × R
3. กราฟพ้ืนท่ี เปนกราฟทีเ่ง่ือนไขของความสมัพันธเปนเครือ่งหมาย <, ≤, >, ≥ การวาดกราฟแบบนีม้วีธิกีาร คือ

1) กอนท่ีจะเขียนกราฟของอสมการ จะตองเขียนกราฟของสมการกอน
2) ถามีเครื่องหมาย " = " ในอสมการ สวนท่ีเปนกราฟของสมการจะเปนเสนทึบ แตถาไมมเีครือ่งหมาย " = "

ในอสมการ สวนท่ีเปนกราฟของสมการจะเปนเสนประ
3) ถาเง่ือนไขของกราฟความสัมพันธเปนเครื่องหมาย > ก็ใหแรเงาเหนือเสนกราฟของสมการ จะไดพ้ืนท่ี

ของกราฟอสมการที่ตองการ
4) ถาเง่ือนไขของกราฟความสัมพันธเปนเครื่องหมาย < ก็ใหแรเงาใตเสนกราฟของสมการ จะไดพ้ืนท่ีของ

กราฟของอสมการที่ตองการ
ตัวอยาง จงเขียนกราฟของ y ≥ x2 และ x2 + y2 ≤ 1

0

y = x 2

y

x- 1
x  + y  = 1 2  2

����
����

1-

1

6. อินเวอรสของความสัมพันธ r
คือ ความสัมพันธท่ีเกิดจากการสลับท่ีระหวางสมาชิกตัวหนาและสมาชิกตัวหลังในแตละคูอันดับท่ีเปนสมาชิกของ

ความสัมพันธ r
ถา r เปนความสัมพันธจาก A ไป B แลวอินเวอรสของ r เขียนแทนดวย r-1 และจะไดวา r-1 จะเปนความ

สัมพันธจาก B ไป A นั่นคือ จะไดวา
r  =  {(x, y) ∈ A × B | x ∈ A และ y ∈ B}

 r-1 =  {(y, x) ∈ B × A | x ∈ B และ y ∈ A}
ขอสังเกต
1. Dr-1 = Rr และ Rr-1 = Dr
2. กราฟของ r และ r-1 จะสมมาตรกันตามเสนตรง y = x
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ฟงกชัน

1. ความหมายของฟงกชัน
ฟงกชัน คือ ความสัมพันธไมมีสมาชิกตัวหนาของสองคูอันดับใดๆ เหมือนกัน แตสมาชิกตัวหลังตางกันหรืออาจ

กลาวไดอีกแบบหนึ่งวา

ความสัมพันธ r จะเปนฟงกชัน ก็ตอเมื่อ ถา (x, y) ∈ r และ (x, z) ∈ r แลว y = z

ถากํ าหนดให r = {(x, y) ∈ A × B | P(x, y)} เมื่อ P(x, y) คือ เง่ือนไขของความสัมพันธระหวาง x กับ y
ในการตรวจสอบวาความสัมพันธ r ดังกลาวเปนฟงกชันหรือไม สามารถตรวจสอบได

ให f เปนความสัมพันธ จะเรียก f วา เปนฟงกชัน เมื่อแตละสมาชิกในโดเมนมีความสัมพันธกับสมาชิกในเรนจ
ไดเพียงสมาชิกเดียวเทานั้น

พิจารณาฟงกชันจากแผนภาพ
f : A → 11-  B

a
b
c

1
2
3
4
5

A B เปนฟงกชันจาก A ไป B ชนิด 1-1 ซ่ึง Df = A, Rf ⊂ B ซ่ึงฟงกชันท่ีมีลักษณะ
เชนนี้เราเรียกวา "ฟงกชันหนึ่งตอหนึ่งจาก A ไป B" เขียนแทนดวย
f : A → 11-  B

f : A  B

a
b
c

1
2
3

A B
Df = A และ Rf = B ฟงกชนัในลักษณะดงักลาวนีเ้ราเรยีกวา "ฟงกชนัหนึ่งตอหนึ่ง
จาก A ไปทั่วถึง B" เขียนแทนดวย f : A 1  1

ทั่วถึง
- B

f : A  B

a
b
c

1
2
3

A B เปนฟงกชันท่ีเกิดจากสมาชกิตัวหนาหลายตวัไปจบัคูกับสมาชกิตัวหลงัเพียง 1 ตัว
หรือเรียกอีกอยางหนึ่งวาเปนฟงกชันแบบ many-to-one จาก A ไป B
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การตรวจสอบความสัมพันธวาเปนฟงกชันหรือไม
1. ถาความสัมพันธท่ีกํ าหนดใหเปนกราฟ วิธีการตรวจสอบ คือ ลากเสนตรงใหขนานกับแกน y ถามีเสนตรง

เสนใดเสนหนึ่ง ตัดกราฟเกิน 1 จุด แสดงวาความสัมพันธนั้นไมเปนฟงกชัน
2. ใชวิธีการคาดคะเน เม่ือกํ าหนดความสัมพันธในรูปสมการ โดยการพิจารณาจากตัวแปร y ถาเปนตัวแปร y

อยูในรูปท่ีมีเลขชี้กํ าลังเปนจํ านวนเต็มคูหรืออยูในรูปคาสัมบูรณ ใหพิจารณาไวกอนวาความสัมพันธนั้นไมควรเปน
ฟงกชัน เชน

y2 = 4x ไมเปนฟงกชัน เพราะวาเมื่อกํ าหนด x = 1 จะไดวา y = 2 หรือ y = -2
| y | = x ไมเปนฟงกชัน เพราะวาถากํ าหนด x = 1 จะไดวา y = 1 หรือ y = -1

ซ่ึงจากสมการทั้งสองจะเห็นไดวา คา x เพียงคาเดียวแตทํ าใหเกิดคา y ได 2 คา ความสัมพันธในลักษณะนี้จะ
ไมเปนฟงกชัน

3. ตรวจสอบโดยใชหลักท่ีวา กํ าหนดคูอันดับ 2 คูใดๆ ท่ีตัวหนาซํ้ ากัน แตตัวหลังตางกัน ถาสรุปไดวาตัวหลัง
เทากันความสัมพันธนี้เปนฟงกชัน ดังนี้ ให (a, b) ∈ r และ (a, c) ∈ r ถา b = c  ก็สรุปไดวาเปนฟงกชัน ซ่ึงวิธีนี้ควร
มีการฝกใหมากๆ

นิยาม ถา f เปนฟงกชันจาก A ไป B เขียนแทนดวย f : A  B หมายถึง ฟงกชัน f ท่ีมีโดเมนเทากับ A และมี
เรนจเปนสับเซตของ B

โดยท่ัวๆ ไป เมื่อกลาววา f เปนฟงกชัน จะหมายถึงวา f เปนฟงกชันจากสับเซตของ R ไป R ซ่ึงไมมีเง่ือนไขใดๆ
เพ่ิมเติม
ขอสังเกต ฟงกชัน f จะเรียกวา เปนฟงกชันหนึ่งตอหนึ่ง ก็ตอเมื่อสมาชิกในเรนจแตละตัวมีความสัมพันธกับโดเมน
เพียงตัวเดียวเทานั้น หรือกลาวอีกอยางหนึ่งวา ไมมีสมาชิกในโดเมน 2 สมาชิกหรือมากกวาไปมีความสัมพันธกับสมาชิก
ในเรนจสมาชิกเดียวกัน ดังนี้

*ฟงกชนัหนึง่ตอหน่ึงจาก A ไป B เขยีนแทนดวย f : 1  1
ไป
- B  หมายถึง ฟงกชันหนึ่งตอหนึ่งท่ีมี Df = A

และ  Rf ⊂ B

*ฟงกชันหนึ่งตอหน่ึงจาก A ไปทั่วถึง B เขียนแทนดวย f : 1  1
ทั่วถึง
- B   หมายถึง ฟงกชันหนึ่งตอหนึ่งท่ีมี

Df = A  และ Rf  = B
การตรวจสอบวาฟงกชันเปนฟงกชันแบบหนึ่งตอหนึ่งหรือไม

วิธีการตรวจสอบคลายคลึงกับการตรวจสอบวาเปนฟงกชันหรือไม ซ่ึงมีหลักดังนี้
1. ถาสามารถเขียนกราฟของฟงกชันได ตรวจสอบโดยลากเสนใหขนานกับแกน x ถาเสนตรงที่ขนานกับแกน x

ตัดกราฟเกิน 1 จุด แสดงวาฟงกชันนั้นไมใชฟงกชันหนึ่งตอหนึ่ง
2. ใชวิธีการคาดคะเน จากการพิจารณาตวัแปร x วาอยูในรูปท่ีมีเลขชีกํ้ าลังเปนจ ํานวนเต็มคูหรือไม หรือตัวแปร x

อยูในรูปคาสัมบูรณหรือไม ถาอยูในลักษณะดังกลาว ฟงกชันนั้นไมควรเปนฟงกชันหนึ่งตอหนึ่ง คือ ควรเปนฟงกชัน
แบบ many-to-one
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3. ตรวจสอบโดยใชหลักท่ีวา กํ าหนดคูอันดับ 2 คูใดๆ ท่ีตัวหลังเหมือนกัน แตตัวหนาตางกัน ถาสรุปไดวา
ตัวหนาก็ตองเหมือนกันแลวฟงกชันดังกลาวควรเปนฟงกชันหนึ่งตอหนึ่ง
จํ านวนฟงกชันจาก A ไป B

n(A) แทน จํ านวนสมาชิกของเซต A
n(B) แทน จํ านวนสมาชิกของเซต B
ถาตองการหาจํ านวนฟงกชันท่ีตางๆ กัน เราสรุปไดดังนี้
1. จํ านวนฟงกชันจาก A ไป B เทากับ n(B)n(A)

2. จํ านวนฟงกชันจาก B ไป A เทากับ n(A)n(B)

3. จํ านวนฟงกชันจาก A ไป A เทากับ n(A)n(A)

2. ฟงกชันชนิดตางๆ
1. ฟงกชันคงตัว (Constant function)

ฟงกชันคงตัว คือ ฟงกชันท่ีอยูในรูป

f(x)  =  c เมื่อ c เปนจํ านวนจริง

กราฟของฟงกชันคงตัว จะเปนเสนตรงที่ขนานกับแกน x และกราฟจะทับกับแกน x เมื่อ c = 0
2. ฟงกชันเชิงเสน (Linear function)

ฟงกชันเชิงเสน คือ ฟงกชันท่ีอยูในรูป

f(x)  =  ax + b เมื่อ a และ b เปนจํ านวนจริง

กราฟของฟงกชันเชิงเสน จะเปนเสนตรงที่ไมขนานกับแกน y มีความชัน = a และระยะตัดแกน y = b
3. ฟงกชันกํ าลังสอง (Quadratic function)

ฟงกชันกํ าลังสอง คือ ฟงกชันท่ีอยูในรูป

f(x)  =  ax2 + bx + c เมื่อ a, b, c เปนจํ านวนจริงใดๆ และ a ≠ 0

กราฟของฟงกชันกํ าลังสองเปนรูปพาราโบลา จะมีลักษณะหงายขึ้น ถา a > 0 จะมีลักษณะควํ่ าลงถา a < 0
และจุดยอดของพาราโบลาจะอยูท่ี x = - b2a , y = 4ac b4a  

2-

ดังนั้น จุดยอด คือ 







4a

b  4ac ,2a
b 2--

4. ฟงกชันพหุนาม (Polynomial function)
ฟงกชันพหุนาม คือ ฟงกชันท่ีอยูในรูป

f(x)  =  anxn + an-1xn-1 + an-2xn-2 + ... + a2x2 + a1x + a0
เมื่อ a0, a1, a2, ... , an เปนคาคงตัว และ n เปนจํ านวนเต็มท่ีมีคามากกวาหรือเทากับศูนย

กราฟของฟงกชันเชิงเสน จะเปนเสนตรงที่ไมขนานกับแกน y มีความชัน = a และระยะตัดแกน y = b



คณิตศาสตร 2 (34) ______________________________ โครงการแบรนดซัมเมอรแคมป 2004

5. ฟงกชันตรรกยะ (Rational function)
ฟงกชันตรรกยะ คือ ฟงกชันท่ีอยูในรูปของ

f(x)  =  g(x)
h(x)   โดยท่ี g และ h เปนฟงกชันพหุนาม และ h(x) ≠ 0

6. ฟงกชันคาสัมบูรณ (Absolute value function)
ฟงกชันคาสัมบูรณ คือ ฟงกชันท่ีมีเครื่องหมายคาสัมบูรณปรากฏอยู

7. ฟงกชันขั้นบันได (Step function)
ฟงกชันขั้นบันได คือ ฟงกชันท่ีมีคาคงตัวเปนชวงๆ ลักษณะกราฟของฟงกชันนี้เหมือนกับขั้นบันได

8. ฟงกชันท่ีเปนคาบ (Period function)
ฟงกชัน f จะเปนฟงกชันท่ีเปนคาบ ถามีจํ านวนจริงบวก k ซ่ึงทํ าให

f(x + k)  =  f(x) สํ าหรับทุกๆ x ท่ีอยูในโดเมนของ f

ถา k เปนจํ านวนจริงบวกที่นอยท่ีสุดท่ีทํ าใหขอความขางตนเปนจริง เราเรียก k วา คาบของฟงกชัน f
9. ฟงกชันคู และฟงกชันค่ี (Even function and Odd function)

เราจะเรียก f วาเปนฟงกชันคู ก็ตอเมื่อ f(-x) = f(x)
เราจะเรียก f วาเปนฟงกชันคี่ ก็ตอเมื่อ f(-x) = -f(x)

ฟงกชันเพิ่มและฟงกชันลด
ถา x มีคามากขึ้น และคา y หรือ f(x) ก็มีคามากขึ้นดวย เราจะเรียกฟงกชันในลักษณะนี้วา เปนฟงกชันเพิ่ม
ถา x มีคามากขึ้น แตคา y หรือ f(x) มีคาลดลง เราจะเรียกฟงกชันในลักษณะนี้วา เปนฟงกชันลด

3. ฟงกชันคอมโพสิท (Composit function)
ให f และ g เปนฟงกชันโดยท่ี RfIDg ≠ φ ฟงกชันคอมโพสิทของ f และ g ซ่ึงเขียนแทนดวยสัญลักษณ gof

คือ ฟงกชันท่ีมีเง่ือนไข ดังนี้
สํ าหรับทุกๆ คาของ x ซ่ึงอยูในโดเมนของ f และ f(x) อยูในโดเมนของ g

(gof)(x)  =  g(f(x))
ขอควรทราบ
1. จะมี gof ไดก็ตอเมื่อ RfIDg ≠ φ
2. gof ไมจํ าเปนจะตองเทากับ fog
3. Dgof = Df เมื่อ Rf ⊂ Dg
4. gof เปนฟงกชันหนึ่งตอหนึ่ง เมื่อ f และ g เปนฟงกชันหนึ่งตอหนึ่ง

5. ถา  f : A 1  1
ทั่วถึง
-  B  และ g : B 1  1

ทั่วถึง
-  C  จะไดวา gof : A 1  1

ทั่วถึง
-  C
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4. อินเวอรสความสัมพันธและอินเวอรสฟงกชัน
ถา r เปนความสัมพันธจาก A ไป B แลว อินเวอรสของ r เขียนแทนดวย r-1 จะเปนความสัมพันธจาก B ไป A

นั่นคือ
ถา r  =  {(x, y) | x ∈ A และ y ∈ B}

 r-1 =  {(y, x) ∈ B × A | (x, y) ∈ r}
ขอสังเกต
1. ถา r ⊂ A × B แลว r-1 ⊂ B × A
2. Dr = Rr-1 และ Rr = Dr-1

ขอควรสนใจ
1. ถา f เปนฟงกชันแลว f 

-1 จะเปนฟงกชันก็ตอเมื่อ f เปนฟงกชันแบบ 1-1
2. ถา f เปนฟงกชันแบบ 1-1 แลว f 

-1 จะเปนฟงกชันแบบ 1-1 ดวย
3. ถาอินเวอรสของ f เปนฟงกชัน จะเรียก f 

-1 วา อินเวอรสฟงกชัน
4. ถา y = f(x) และ f เปนฟงกชัน 1-1 แลว x = f 

-1(y)
5. fof 

-1 ไมจํ าเปนจะตองเทากับ f 
-1of แต (fof 

-1)(x) = x และ (f 
-1of)(x) = x

5. พีชคณิตของฟงกชัน
ให f และ g เปนฟงกชันในเซตของจํ านวนจริง จะได
1. f + g = {(x, y) ∈ R × R | y = f(x) + g(x)} โดยท่ี Df+g = DfIDg

2. f - g = {(x, y) ∈ R × R | y = f(x) - g(x)} โดยท่ี Df-g = DfIDg

3. f ⋅ g = {(x, y) ∈ R × R | y = f(x) ⋅ g(x)} โดยท่ี Df.g = DfIDg

4. fg  = 






 ×∈ g(x)

f(x)=yR R y)(x,   โดยท่ี Df / g = DfIDg ยกเวนคา x ท่ีทํ าให g(x) = 0

ตัวอยางเสริม
1. กํ าหนด  A = {1, 3, 4}, B = {1, 2, 5}  ความสัมพันธในขอใดมีสมาชิกมากสุด

1) {(x, y) ∈ A × B | y ≠ x} 2) {(x, y) ∈ A × B | y = x}
3) {(x, y) ∈ A × B | y > x} 4) {(x, y) ∈ A × B | y = x }

2. ให  r = {(x, y) ∈ R × R | x 1  -  + y + 1   = 2}  โดเมนและเรนจของความสัมพันธ r ตรงกับขอใด
1) Dr = [0, 5], Rr = [0, 3] 2) Dr = [1, 5], Rr = [0, 3]
3) Dr = [1, 5], Rr = [-1, 3] 4) Dr = [0, 5], Rr = [-1, 3]
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3. กราฟของความสัมพันธ r = {(x, y) ∈ R × R | x ≥ 1 และ x + y ≥ 2}  ตรงกับรูปในขอใด

1)

y

x2

1
2
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1

2)

y
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y

x21
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y

x
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-1
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4. กํ าหนดให r1 = {(x, y) ∈ R × R | x2 + y2 = 1}

r2 =












×∈ 1
1 + x

1= yR Ry) (x, 2 -

A = Dr1 และ B = Rr2  ดังนั้น A - B คือขอใด
1) [0, 1]U {1} 2) (0, 1]U {-1} 3) (0, 1] 4) {-1}

เฉลย

 1. 1)  2. 3)  3. 1)  4. 3)

แนวขอสอบ

1. ให  A = {0, 1, 2, (1, 2), (3, 2)} และ B = (A × A) - A  จํ านวนสมาชิกของ B เทากับเทาใด
1) 24 2) 25 3) 26 4) 27

2. ให R แทนเซตของจํ านวนจริง และ f = {(x, y) ∈ R × R | y = | x | - x} เรนจของ f คือขอใดตอไปนี้
1) (-∞, ∞) 2) (-∞, 0] 3) [0, ∞) 4) {0}
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3. กํ าหนดจุด A(-2, 0) และ B(4, -2) และ r = {(x, y) | (x, y) คือจุด C ท่ีทํ าให AC ต้ังฉากกับ BC}
พิจารณาขอความตอไปนี้

ก. โดเมนของ r = [1 - 10 , 1 + 10 ]
ข. โดเมนของ r = เรนจของ r

ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด

4. ให I+ เปนเซตของจํ านวนเต็ม กํ าหนดให f : I+ → I+  โดย f(n) = 






n
n2 ถา n เปนจํานวนเต็มคู

ถา n เปนจํานวนเต็มค่ี
พิจารณาขอความตอไปนี้

ก. f เปนฟงกชันหนึ่งตอหนึ่ง ข. f เปนฟงกชันท่ัวถึง
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด

5. กํ าหนดให  f(x) = 5x + 1x 2  

  -  ถา a เปนจํ านวนจริง ซ่ึง a ≠ 4 แลว f 
-1(a + 1)  คือขอใดตอไปนี้

1) 2a + 1a 4  

  - 2) 2a 1a 4  

  

-
- 3) 2a + 3a 4  

  - 4) 2a 3a 4  

  

-
-

6. ใหความสัมพันธ  r = 






 +×∈ x

1  x=yR Ry)(x,    เมื่อ R เปนเซตของจํ านวนจริง เรนจของ r คือขอใด
ตอไปนี้
1) R - {1} 2) R - {-1, 1} 3) (-∞, -1]U (1, ∞) 4) (-∞, -1]U [0, ∞)

7. กํ าหนดกราฟของความสัมพันธ r บนแกน x, y ดังภาพ
y

x

กราฟของ r-1 คือขอใดตอไปนี้

1)
y

x
2)

y

x

3)
y

x
4)

y

x
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8. กํ าหนดให R เปนเซตของจํ านวนจริง ขอใดตอไปนี้คือ โดเมนของ f 
-1 เมื่อ f(x) = 1 + 1x

1) {x ∈ R | x ≠ 1} 2) {x ∈ R | x ≠ -1} 3) {x ∈ R | x ≠ 0} 4) {x ∈ R | x ≠ 0, 1}
9. ให x เปนจํ านวนจริงใดๆ f, g และ h เปนฟงกชัน โดยท่ี f(x) = 2x - 1, h(x) = 2x2 - 2x + 1 และ

(fog)(x) = h(x) แลว g(3) มีคาเทากับขอใดตอไปนี้
1) 1 2) 3 3) 5 4) 7

10. ให x เปนจํ านวนจริงใดๆ และ f เปนฟงกชัน ซ่ึง f(x) = 












≤≤

2 >  x,  8  5x  x
2  x0 ,            x

0 <  x,        4  3x

 
2

2

--

-

ถา x เปนจํ านวนจริงท่ีทํ าให f(x) = 6 แลว x4
2  มีคาเทากับขอใดตอไปนี้

1) 10.25 2) 11.25 3) 12.25 4) 14.25
11. กํ าหนดให f(x) = 2x แลว f(x + 3)

f(x 1)
  

  -  มีคาเทากับขอใดตอไปนี้
1) f(2) 2) f(3) 3) f(4) 4) f(5)

12. กํ าหนดให r = {(x, y) ∈ B × B | | x - y | หารดวย 3 ลงตัว}
โดยท่ี B = {2, 3, 4, 5, 6} จํ านวนสมาชิกของเซต r เทากับขอใดตอไปนี้
1) 2 ตัว 2) 4 ตัว 3) 5 ตัว 4) 9 ตัว

13. วงกลมรัศมี r หนวย และมีพ้ืนท่ี A ตารางหนวย กราฟของความสัมพันธระหวาง r และ A คือขอใดตอไปนี้
A

r

1) A

r

2)

A

r

3) A

r

4)

14. ถา f = {(1, a), (2, b), (3, c), (4, d)} และ f 
-1og = {(1, 3), (3, 1), (4, 4)} แลว g คือ ฟงกชันในขอใดตอไปนี้

1) {(a, 3), (c, 1), (d, 4)} 2) {(1, c), (3, a), (4, d)}
3) {(1, 1), (3, 3), (4, 4)} 4) {(a, c), (c, a), (d, d)}
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15. พิจารณาขอความตอไปนี้
ก. f(x) = x2 เมื่อ x < -2 เปนฟงกชันหนึ่งตอหนึ่ง

ข. g(x) = 








≤≤

<

+

+

0   x 2  เมื่อ   2  x 
2    xเมื่อ  2)  (x

 -
--   เปนฟงกชันหนึ่งตอหนึ่ง

ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด

16. กํ าหนดให R แทนเซตของจํ านวนจริง และ R+ แทนเซตของจํ านวนจริงบวก ให r = {(x, y) | yx2 = 1} ขอใด
ตอไปนี้คือเรนจของ r
1) R- 2) R-U{0} 3) R - {0} 4) R+

17. กราฟท่ีกํ าหนดใหเปนกราฟของความสัมพันธในขอใดตอไปนี้

(0, 1)

(1, 0)
x

y

(  1, 0)-
(0,   1)-

1) {(x, y) ∈ R × R | | x + y | = 1} 2) {(x, y) ∈ R × R | | x | + | y | = 1}
3) {(x, y) ∈ R × R | | x - y | = 1} 4) {(x, y) ∈ R × R | | x | - | y | = 1}

18. กํ าหนดให  r = {(x, y) ∈ R × R | y = 9 x2- }  พิจารณาขอความตอไปนี้
ก. Df = {x | -3 ≤ x ≤ 3} ข. Rf = {x |  0 ≤ x}

ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด

19. ให  A = {0, 1, 2}  จงพิจารณาขอความตอไปนี้
ก. {(x, y) ∈ A × A | y = x2 - 2x + 1} เปนฟงกชันหนึ่งตอหนึ่ง
ข. {(x, y) ∈ A × A |  x - 2y + 3 = 0} เปนฟงกชันหนึ่งตอหนึ่ง

ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด

20. ถา f(x) = 2x - 5 และ (fog)(x) = -4x + 13 แลว g(1.3) มีคาเทากับขอใดตอไปนี้
1) 6.0 2) 6.2 3) 6.4 4) 6.8

21. ให f(x) = 3x - 1 และ g(x) = (x - 1)3 คาของ 2f 
-1(2) + 3g-1(1) คือขอใดตอไปนี้

1) 7 2) 8 3) 10 4) หาคาไมได
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22. เรนจของความสัมพันธ  






 ×∈ 5  x

2 + x=yR R y)(x,  -   คือขอใดตอไปนี้
1) {y ∈ R | y ≠ 5} 2) {y ∈ R | y ≠ -2}
3) {y ∈ R | y ≠ 1} 4) {y ∈ R | y ≠ -5}

23. ฟงกชัน f กํ าหนดโดย f(x)  =  






 ≥

0<   xเมื่อ x 
0x   มื่อเ       x 

  --

1)

0

y

x

2) y

 0 x

3)

0

y

x

4) y

 0 x

24. กํ าหนด f(x) = x 1  - , g(x) = x2  ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) (gof)(x) = x - 1 2) (gof)(x) = x 12

  -
3) (fog)(x) = x - 1 4) (fog)(x) = x2 - 1

25. ถา f(x) = x3 + 1 แลว [(f-1of )of 
-1](9) มีคาเทากับขอใดตอไปนี้

1) 2 2) 3 3) 9 4) 10
26. กํ าหนดให P = {-1, 1, 2, 3, 4}

Q = {-6, -4, -2, 0, 2, 4, 6}
และความสัมพันธ  r = {(x, y) ∈ P × Q | 2x - y = 0}  ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) Dr - Rr = {-1, 1, 3, 4} 2) Rr - Dr = {-2, 6}
3) Q - Rr = {-6, 0} 4) P - Dr = {4}

27. กํ าหนดให A = {x | x2 - 2x - 3 = 0}
B = {x | x(x - 1)(x - 2) = 0)}

ขอใดตอไปนี้เปนฟงกชันจาก A ไป B
1) {(3, 0), (-1, 1)} 2) {(3, 2), (1, -1)}
3) {(-3, 1), (1, 2), (1, 0)} 4) {(-3, 1), (1, 2), (-3, 0)}
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28. ถา f : R → R เปนฟงกชัน ซ่ึง f(0) = 2, f(1) = 3 และ f(x + 2) = 2f(x) - f(x + 1) ทุกๆ x ∈ R แลว f(3)
เทากับขอใดตอไปนี้
1) -3 2) 5 3) 7 4) 13

29. ถา f(x)  =  | x + 2 |, g(x)  =  x + 4x + 4
x + 2

2
    

  | | , h(x)  =  




 ≥

2<   xเมื่อ  2 x
2  xเมื่อ   2 + x

 
   

- --
-

 

  แลวขอใดถูกตอง

1) f = g และ f = h 2) f ≠ g และ f = h
3) f = g และ f ≠ h 4) f ≠ g และ f ≠ h

30. ฟงกชัน f ในขอใดตอไปนี้มีคุณสมบัติวา f(x) = f(-x)
1) f(x) = x2 - 2x + 4 2) f(x) = | x - 4 |
3) f(x) = x2 - 1 4) f(x) = x3 + 2

เฉลย

 1. 1)  2. 3)  3. 3)  4. 2)  5. 3)  6. 1)  7. 3)  8. 1)  9. 4) 10. 3)
11. 3) 12. 4) 13. 4) 14. 2) 15. 2) 16. 4) 17. 2) 18. 2) 19. 3) 20. 3)
21. 2) 22. 3) 23. 4) 24. 1) 25. 1) 26. 4) 27. 1) 28. 2) 29. 2) 30. 3)

ตัวอยางขอสอบเขามหาวิทยาลัย

1. กํ าหนดให A = {p, q, r} และ B = {a, b, c, d} ฟงกชันจาก A ไป B ชนิดหนึง่ตอหนึง่มท้ัีงหมดเปนจ ํานวนเทาใด
2. กํ าหนดให A = [-4, 4] และ B = [0, 4] พิจารณาความสัมพันธ

r1 = {(x, y) ∈ A × A | x2 + y2 = 16} และ r2 = {(x, y) ∈ B × B | x2 + y2 = 16}
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ท้ัง r1 และ r2 เปนฟงกชัน 2) r1 เปนฟงกชัน แต r2 ไมเปนฟงกชัน
3) r1 ไมเปนฟงกชัน แต r2 เปนฟงกชัน 4) ท้ัง r1 และ r2 ไมเปนฟงกชัน

3. กํ าหนดความสัมพันธ r1 = {(x, y) ∈ R × R | y ≥ x2} และ r2 = {(x, y) ∈ R × R | y ≤ x + 2} และ
D = โดเมนของ r1I r2  R = เรนจของ r1I r2  ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) D = [-1, 2], R = [0, 4] 2) D = [-2, 2], R = [0, 4]
3) D = [-1, 2], R = [0, 2] 4) D = [-2, 2], R = [0, 2]

4. กํ าหนดให f(x) = 2x + 3 และ g(x) = 2x  ถา h เปนฟงกชันอินเวอรสของ f แลว ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) (goh)(x) = x + 3, (hog)(x) = x - 32 2) (goh)(x) = x - 32  , (hog)(x) = x - 3
3) (goh)(x) = x - 3, (hog)(x) = x + 32 4) (goh)(x) = x - 3, (hog)(x) = x - 32
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5. ถา g = 













 3) (2, 3), (1, ,21 3,      --  และ (fog)(x) = 1 x

x
  

2
2

- , x ≠ 0 แลว f(-3) เทากับขอใดตอไปนี้

1) - 89 2) - 34 3) 0 4) 3
6. ให A = {x ∈ R | x ≥ 0} กํ าหนดความสัมพันธ r1 และ r2 ดังนี้

r1 = {(x, y) | x ∈ A, y ∈ A และ 2x + 4y ≤ 15}
และ r2 = {(x, y) | x ∈ A, y ∈ A และ x + 3y ≤ 12}
ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) r1 ⊂ r2 2) r2 ⊂ r1 3) r1 = r2 4) r1I r2 = φ

7. กํ าหนดความสัมพันธ r = 












×∈ 2x9
1=yR Ry)(x,  

-
และ I แทนเซตของจํ านวนเต็ม ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) Dr = [-3, 3] 2) Rr = 






 ∞  ,31

3) Dr-1I I มีสมาชิก 7 ตัว 4) Rr-1I I มีสมาชิก 5 ตัว
8. กํ าหนดให f(x) = 3x - 4 และ (fog)(x) = x + 1 ขอใดตอไปนี้ถูกตอง

1) g-1(x) = x 53  - 2) g-1(x) = x + 53  

3) g-1(x) = 3x + 5 4) g-1(x) = 3x - 5
9. กํ าหนดฟงกชัน f และ g ดังนี้

f(x) = x3 - 1

g(x) = 






 ≤

0> xเมื่อ  3x 
0 xเมื่อ  1 +2x

 -

ถา (f 
-1og)(1) = a และ (gof 

-1)(-1) = b แลวขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) a = 1, b = 1 2) a = 1, b = -1
3) a = -1, b = 1 4) a = -1, b = -1

10. กํ าหนดให f = {(-1, 1), (0, 3), (3, 6), (4, 5)} และ gof = {(-1, 3), (0, 7), (3, 13), (4, 11)} แลว g เปน
สับเซตของเซตในขอใดตอไปนี้
1) {(x, y) | y = x + 2} 2) {(x, y) | y = 2x + 1}
3) {(x, y) | y = 4x - 1} 4) {(x, y) | y = 5x - 2}



โครงการแบรนดซัมเมอรแคมป 2004 _______________________________ คณิตศาสตร 2 (43)

11. กํ าหนดใหความสัมพันธ r = 












×∈ 2
2
 x 9

4x=yR Ry)(x,  
 -

 -

พิจารณาขอความตอไปนี้
ก. โดเมนของ r คือ (-∞, -3)U (3, ∞)
ข. เรนจของ r คือ (-∞, -1)U 






 ∞  ,94 -

ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด
3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด

12. กํ าหนดให f(x) = 1x  และ g(x) = x 1x  -  ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) (fog)(2) = -2 2) (f 

-1og-1)(2) = -1
3) (f + g)(2) = -1 4) (f 

-1 + g-1)(2) = -2
13. ถา f และ g เปนฟงกชัน ซ่ึง f 

-1(x) = x + 43   และ (fog)(x) = 3x2 + 2 แลว f(x) + g(x) เทากับขอใดตอไปนี้
1) x2 + 3x - 2 2) x2 - 3x + 2 3) x2 + 3x 4) x2 - 3x

14. กํ าหนดให f(x) = 






 ≥

1< xเมื่อ  1)(x
1 xเมื่อ    1  x

2

3

--

-

และ g(x) = x 1  
3 -  คาของ (g-1of 

-1)(1) มีคาเทากับขอใดตอไปนี้
1) -1 2) 0 3) 1 4) 3

15. กํ าหนดความสัมพันธ r = {(x, y) ∈ R × R | y = x| x |} อินเวอรสของความสัมพันธ r คือขอใด

1) r-1 = 


















 ≥
×∈

0< x, x
0 x,   x

=yR Ry)(x,
 

 

-

2) r-1 = 


















 ≥
×∈

0< x, x
0 x,   x 

=yR Ry)(x,
 

 

--

3) r-1 = 


















 ≥
×∈

0< x,  x
0 x,  x

=yR Ry)(x,  

-
-

4) r-1 = 


















 ≥
×∈

0< x, x
0 x,  x

=yR Ry)(x,
 

 

--
-
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16. กํ าหนด f และ g เปนฟงกชัน โดยท่ี f ⊂ R × R, g ⊂ R × R ซ่ึง (gof)(x) = -g(x) - 2x , f(x) และ g(x) = x2

ถา | 2x + 1 | ≤ 9 แลว f(x) มีคาอยูในชวงใด
1) [-5, 4] 2) [-5, 5] 3) [-4, 5] 4) [4, 5]

17. ให f เปนฟงกชัน และ f ⊂ N × N กํ าหนดโดย
ก f(2) = 4 ข. f(3) = 6
ค. f(m ⋅ n) = f(m) ⋅ f(n) ง. ถา m < n แลว f(m) < f(n)

ดังนั้น ถา 4 หาร f(5) ลงตัวแลว f(5) มีคาเทาใด
1) 16 2) 20 3) 24 4) 28

18. กํ าหนดให f(x)  =  




 ≥

2000< x,   23)+f(xf
2000 x,     17  x

)(
 -

   คาของ f(2532) - f(1989)  มีคาเปนเทาใด

1) 350 2) 351 3) 530 4) 531
19. ให R เปนเซตของจํ านวนจริง f : R → R และ g : R → R กํ าหนดโดย f(x) = a2x+1 และ g(x) = bx + 5

ถา (fog-1)(-2) = 27  และ (f ⋅ g)(0) = 15 แลว 3f(-1) - 4g(2) มีคาเทากับขอใดตอไปนี้
1) -35 2) -33 3) 37 4) 39

20. กํ าหนด f(x) = x + 32   เมื่อ x ∈ R, g(x) = | x | เมื่อ x ∈ R ถา x = 3 คาของ (f g)(x) (f g)(2)
x 2

1o 1o  

  | |
- --

-  เทากับ
ขอใด
1) 12 2) 1 3) 2 4) 6

21. ให N แทนเซตของจํ านวนเต็มบวก และ f : N × N → N ซ่ึงกํ าหนดโดย f(1, n) = n + 1 และ
f(m + 1, n) = f(m, n) × n คาของ f(3, 2) มีคาเทากับเทาใด

22. กํ าหนด f(x) = axn + b, f(2) = 17, f(4) = 77 และ f(8) = 377 คาของ a3 + b3 มีคาเทากับเทาใด

23. กํ าหนดนิยาม fa(n) = n(n - 1)(n - 2) ... (n - a) เมือ่ a, n เปนจ ํานวนเต็มบวกและ a < n ดังนั้น f1 







(34)f
(35)f

2
3

เทากับเทาใด
24. กํ าหนด f(x) = x2 + 4x และ A = {x ∈ R | f(f(x)) = f(x)} ดังนั้นจํ านวนสมาชิกของ P(A) เทากับเทาใด
25. กํ าหนด f(x) = a sin x + bx cos x + x2 และ f(3) = 5 ดังนั้น f(-3) เทากับเทาใด

เฉลย

 1. 24  2. 3)  3. 1)  4. 4)  5. 2)  6. 1)  7. 4)  8. 4)  9. 3) 10. 2)
11. 4) 12. 2) 13. 1) 14. 4) 15. 2) 16. 3) 17. 2) 18. 4) 19. 3) 20. 3)
21. 12 22. 35 23. 1190 24. 16 25. 13
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พ้ืนฐานเรขาคณิตวิเคราะหและภาคตัดกรวย

1. โพรเจกชัน (Projection)
1.1 โพรเจกชันของจุดบนเสนตรง

โพรเจกชันของจุด P บนเสนตรง l  คือ จุด P′ ซ่ึงเกิดจากเสนตรงจากจุด P มาต้ังฉากกับเสนตรง l

P

P

′ l

1.2 โพรเจกชันของจุดบนแกน x และแกน y

0

y

x

P(x, y)

โพรเจกชันของจุด P(x, y) ใดๆ บนแกน x คือ จุด P′(x, 0)
โพรเจกชันของจุด P(x, y) ใดๆ บนแกน y คือ จุด P′(0, y)
เชน โพรเจกชันของจุด (3, 7) บนแกน x คือ จุด (3, 0)
โพรเจกชันของจุด (4, 5) บนแกน y คือ จุด (0, 5)

1.3 โพรเจกชันของสวนของเสนตรง AB บนเสนตรง l
ถา AB เปนสวนของเสนตรง และ l  เปนเสนตรงที่กํ าหนดให โพรเจกชันของสวนของเสนตรง AB บน
เสนตรง l  คือ สวนของเสนตรง A′B′ โดยท่ี A′ และ B′ เปนโพรเจกชนัของจดุ A และ B บนเสนตรง l
ตามลํ าดับ

A B

A
B

′ ′l                   A B

A B

′ ′l

1.4 โพรเจกชันของจุด P(x, y) บนเสนตรง  y = x
ให P′ เปนโพรเจกชันของจุด P(x1, y1) บนเสนตรง y = x คือ จุด P′ 








2
 x+ y ,2

 y+ x 1111

y = x

x

y







 ++

2
 x y ,2

 y x 1111  

) y,P(x 11

P′
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1.5 โพรเจกชันของจุด P(x, y) บนเสนตรง y = -x
ให P′ เปนโพรเจกชันของจุด P(x1, y1) บนเสนตรง y = -x คือ จุด P′ 








2
 x+ y  ,2

 y+ x 1111

y =   x-

x

y

0

) y,P(x 11

P2
 x y ,2

 y x 1111  ′





 --

1.6 โพรเจกชันของจุด P(x, y) บนเสนตรงใดๆ
วิธีทํ า
1. หาสมการเสนตรงที่ผานจุด P(x, y) และต้ังฉากกับเสนตรงที่โจทยกํ าหนด
2. แกสมการเสนตรงที่โจทยกํ าหนดและเสนตรงในขอ 1 เพ่ือหาจุดตัดของเสนตรงทั้งสองเสน
3. โพรเจกชันของ P(x, y) บนเสนตรงที่กํ าหนด คือ จุดตัดในขอ 2

2. การหาระยะหางระหวางจุด 2 จุด
ถา P และ Q เปนจุด 2 จุดใดๆ ระยะหางระหวางจุด P และ Q เขียนแทนดวย | PQ |

2.1 ถา P และ Q เปนจุดท่ีอยูในแนวที่ขนานกับแกน x
P = (x1, y), Q = (x2, y) แลว

| PQ |  =  | x1 - x2 |  =  | x2 - x1 |

2.2 ถา P และ Q เปนจุดท่ีอยูในแนวที่ขนานกับแกน y
P = (x, y1), Q = (x, y2) แลว

| PQ |  =  | y1 - y2 |  =  | y2 - y1 |

2.3 ถา P(x1, y1) และ Q(x2, y2) เปนจุดใดๆ 2 จุด บนระนาบ

| PQ |  =  (x x ) + (y y )1 2
2

1 2
2

      - -

 3. จุดก่ึงกลางระหวางจุด 2 จุด
ให A(x1, y1) และ B(x2, y2) เปนจุดปลายของสวนของเสนตรง

จุดก่ึงกลางของสวนของเสนตรง AB คือ  





 ++

2
 y y ,2

 x x 2121  
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4. จุดแบงของสวนของเสนตรงออกเปนอัตราสวน m : n
จุดแบงภายใน

A(x  , y )

B(x  , y )
P

1 1

2 2

m
n

ให A(x1, y1) และ B(x2, y2) เปนจุดปลายของสวนของเสนตรง AB ท่ีมี P เปนจุดแบงภายใน

ท่ีทํ าให | AP | : | PB | = m : n แลว จุด P คือ 






+
+

+
+

n  m
ny  my  ,n  m

nx  mx 1212

5. การหาพ้ืนท่ีของรูปหลายเหลี่ยม
วิธีทํ า
1. นํ าจุดยอดของรูปเหลี่ยมมาเขียนเรียงในแนวตั้งในทิศทวนเข็มนาฬิกา
2. ปดทายดวยจุดยอดแรก
3. พ้ืนท่ีของรูปเหลี่ยมจะเทากับครึ่งหนึ่งของผลบวกของผลคูณทแยงลง ลบดวยผลบวกของผลคูณทแยงขึ้น

B(x  , y )2 2

x

y

A(x  , y )1 1

B(x  , y )3 3

พ้ืนท่ีของสามเหลี่ยม ABC = 12

x
x
x
x

1

2

3

1

y
y
y
y

1

2

3

1

= 12 | (x1y2 + x2y3 + x3y1) - (x2y1 + x3y2 + x1y3) |
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6. ขอควรรูเก่ียวกับสามเหลี่ยมเมื่อทราบจุดยอด

���
���Q

P

R

y

x

) y,A(x 11

) y,C(x 33
) y,C(x 33







 ++++

3
 y  y y , 3

 x  x xM 321321  

6.1 จุดท่ีเสนมัธยฐานตัดกันคือ M 







3

 y+  y+ y  ,3
 x+  x+ x 321321

6.2 พ้ืนท่ี ∆ PQR = 1
4  ของพ้ืนท่ี ∆ ABC

7. ความชันของเสนตรง
ให l  เปนเสนตรงที่ผานจุด P1(x1, y1) และ P2(x2, y2) โดยท่ี x1 ≠ x2 ความชันของเสนตรง l  คือ m
โดยท่ี m = y y

x x1 2
1 2

  

  

-
-  หรือ y y

x x2 1
2 1

  

  

-
- , x1 ≠ x2

ถา l 1 มีความชันเทากับ m1 และ l 2 มีความชันเทากับ m2 โดยท่ี m1 และ m2 ไมเทากับ 0 แลวจะไดวา
1. ถา l 1 ขนานกับ l 2 แลว m1 = m2
2. ถา l 1 ต้ังฉากกับ l 2 แลว m1 × m2 = -1

8. สมการเสนตรงในรูปแบบตางๆ
8.1 จุด-ความชัน

ใหเสนตรงผานจุด (x1, y1) และมีความชัน = m
สมการเสนตรง คือ y - y1 = m(x - x1)

8.2 จุด-จุด
ใหเสนตรงผานจุด 2 จุด คือ P1(x1, y1) และ P2(x2, y2)

สมการเสนตรง คือ y - y1 = y y
x x1 2
1 2

  

  

-
- (x - x1)

หรือ y - y2 = y y
x x1 2
1 2

  

  

-
- (x - x2)

เมื่อ x1 ≠ x2

8.3 ความชัน-จุดตัดแกน y
ใหเสนตรงมีความชัน = m และตัดแกน y ท่ีจุด (0, c)

สมการเสนตรง คือ y = mx + c
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8.4 ระยะตัดแกน x และระยะตัดแกน y
ใหเสนตรงมีระยะตัดแกน x = a และระยะตัดแกน y = b
นั่นคือ ตัดแกน x ท่ีจุด (a, 0) และตัดแกน y ท่ีจุด (0, b)

สมการเสนตรง คือ xa  + y
b  = 1

8.5 สมการเสนตรงในรูปท่ัวไป
ใหสมการเสนตรงที่อยูในรูปท่ัวไป คือ Ax + By + C1 = 0 จะไดวาเสนตรงที่ต้ังฉากกับเสนตรงนี้ คือ
Bx - Ay + C2 = 0

9. ระยะทางระหวางจุดกับเสนตรง
กํ าหนดเสนตรง คือ Ax + By + C = 0 และ P1(x1, y1) เปนจุดภายนอกเสนตรง ถา d เปนระยะหางระหวาง
จุดกับเสนตรงจะไดวา

d = | |  Ax + By + C
A + B
1 1

2 2
    

  

10. ระยะหางระหวางเสนขนาน
ใหเสนตรง 2 เสน ขนานกันมีสมการ คือ Ax + By + C1 = 0 และ Ax + By + C2 = 0
ถา d เปนระยะหางระหวางเสนขนานท้ัง 2 จะไดวา

d = | |C C
A + B
1 2
2 2
  

  

-
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วงกลม (Circle)

P(x, y)

C(h, k) x

y

จุด C(h, k) เปนจุดคงท่ี เรียกวา จุดศูนยกลาง
| CP | = ระยะทางคงที่ เรียกวา รัศมี
วงกลม คือ เซตของจุดทุกจุดซ่ึงหางจากจุดคงท่ีจุดหนึ่งเปนระยะทางคงตัว จุดคงท่ี เรียกวา จุดศูนยกลาง

ระยะคงที่ เรียกวา รัศมี

รูปแบบสมการวงกลม จุดศูนยกลาง รัศมี
x2 + y2 = r2
(x - h)2 + (y - k)2 = r2
x2 + y2 + Dx + Ey + F = 0

(0, 0)
(h, k)









2E ,2D    --

r
r

D + E 4F
2

2 2
    -

ขอสังเกต
1. ถา D2 + E2 - 4F = 0 กราฟท่ีไดจะเปนจุดวงกลม
2. ถา D2 + E2 - 4F > 0 กราฟท่ีไดจึงเปนวงกลม
3. ถา D2 + E2 - 4F < 0 จะไมเกิดกราฟในระบบจํ านวนจริง
ขอสํ าคัญ
ในเรื่องวงกลม ถาตองการหาสมการวงกลม จะตองทราบ
1. จุดศูนยกลาง
2. รัศมี
การหาจุดศูนยกลาง อาจหาไดดังนี้
- กํ าหนดโดยตรง เชน ใหจุดศูนยกลาง คือ C(h, k)
- กํ าหนดจุดศูนยกลาง คือ จุดท่ีเสนตรงตัดกัน
- กํ าหนดจุดศูนยกลาง โดยใหมีความสัมพันธกับกราฟอื่นๆ
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การหาความยาวรัศมี อาจหาไดดังนี้
- โจทยอาจกํ าหนดความยาวของเสนรอบวงมาให (2πr)
- กํ าหนดความยาวระหวางจุด 2 จุด หาไดจากสูตร |

 
P1P2 

|  =  (x x ) + (y y )1 2
2

1 2
2

      - -
- กํ าหนดจุดศูนยกลาง (h, k) และเสนสัมผัส Ax + By + C = 0
รัศมี คือ ระยะทางระหวางจุดกับเสนตรง ซ่ึงหาไดจาก     d  =  | |  Ax + By + C

A + B
1 1

2 2
    

  

               ดังนั้น  r  =  | |  Ah + Bk+ C
A + B
    

2 2
  

- อื่นๆ ซ่ึงขึ้นอยูกับลักษณะโจทยในแตละขอ
ความยาวของเสนสัมผัส
ให |

 
PQ

 
| เปนความยาวของเสนสัมผัสท่ีลากจากจุด P มาสัมผัสวงกลมที่จุด Q

1. ถาสมการวงกลม คือ x2 + y2 = r2  แลว  | PQ | = x + y r1
2

1
2 2

    -  ดังรูป

P(x , y )1 1

Q

2. ถาสมการวงกลม คือ (x - h)2 + (y - k)2 = r2  แลว  | PQ | = (x h) + (y k) r1
2

1
2 2

        - - -  ดังรูป

P(x , y )1 1

Q

C(h, k)

3. ถาสมการวงกลม คือ x2 + y2 + Dx + Ey + F = 0  แลว  | PQ | = x + y + Dx + Ey + F2 2
         ดังรูป

Q

) y,P(x 11








2E ,2DD    --
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พาราโบลา (Parabola)

นิยาม
พาราโบลา คือ เซตของจุดบนพ้ืนระนาบซึ่งมีระยะหางจากจุดคงท่ี เทากับระยะที่หางจากเสนตรงคงที่

x = -c เสนลาตัสเรกตัม

F x

y

P(x, y)D

เสนไดเรกตริกซ

จุดคงที่ คือ จุดโฟกัส (Focus)
เสนตรงที่คงที่ คือ เสนไดเรกตริกซ
เสนลาตัสเรกตัม (Latus rectum) คือ เสนตรงที่ลากผานจุด Focus และต้ังฉากกับแกนของรูป
แกนของรูปหรือแกนสมมาตร คือ เสนตรงที่ลากผานจุดยอดและผานจุด Focus
คอรดของพาราโบลา คือ เสนตรงที่ลากเชื่อมจุด 2 จุด ท่ีตางกันของพาราโบลาและคอรดท่ีลากผานจุด Focus

เรียกวา Focul และคอรดท่ีผานจุด Focus และต้ังฉากกับแกนของรูปดวย เรียกวา ลาตัสเรกตัม (Latus rectum)
ขอสังเกต

จากสมการ จะตองมตัีวแปรตวัใดตัวหนึง่อยูในรปูกํ าลังสอง และอกีตัวหนึง่ยกกํ าลังหนึง่ และอยูท่ีเทอมท่ีบวกลบกัน
กราฟท่ีไดจึงจะเปนกราฟพาราโบลา

รูปแบบของพาราโบลาที่มีจุดศูนยกลางที่จุด (0, 0)

F(0, c)(  2c, c)-

V (0, 0) x

y

x  = 4cy2

(2c, c)

(c,  2c)

F(0, c)

-

V
(c, 2c)

x

y

x =   c-
y  = 4cx2

พาราโบลาซ่ึงมีจุดยอดท่ีจุด (0, 0) พาราโบลาซ่ึงมีจุดยอดท่ีจุด (0, 0)
และแกนของรูปทับแกน y และแกนของรูปทับแกน x
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สรุป

x2 = 4cy รูปสมการ y2 = 4cx
 v(0, 0)
 F(0, c)
 y = -c
 | 4c |
 รูปหงาย (เปดบน)
 รูปควํ่ า (เปดลาง)
 (-2c, c), (2c, c)

 จุดยอด
 จุด Focus
 สมการเสนไดเรกตริกซ
 ความยาวเสนลาตัสเรกตัม
 ถา  c > 0
 ถา  c < 0
 จุดปลายเสนลาตัสเรกตัม

 V(0, 0)
 F(c, 0)
 x = -c
 | 4c |
 รูปตะแคงขวา (เปดขวา)
 รูปตะแคงซาย (เปดซาย)
 (c, 2c), (c, -2c)

วงรี (Ellipse)

นิยาม
วงรี คือ เซตของจุดท้ังหมดซ่ึงผลบวกของระยะทางจากจุดใดๆ จุดหนึ่งในเซตไปยังจุดคงท่ี 2 จุด มีคาคงตัว

m1′

′V

m2′ m2′B

V

Bp(x, y) m1

F′ F

สวนประกอบของวงรี
F, F′ เปนจุดคงท่ี เรียกวา Focus
V, V′ เปนเสนตรงที่ผานจุด Focus และมีจุดปลายทั้งสองเปนจุดยอด เรียกวา แกนเอก
B, B′ เปนเสนตรงที่ผานจุดศูนยกลางและต้ังฉากกับแกนเอก โดยมีจุดปลายทั้งสองอยูบนวงรี เรียกวา แกนโท
m1m2, ′ ′m m1 2 เปนเสนตรงที่ผานจุด Focus และต้ังฉากกับแกนของรูป เรียกวา เสนลาตัสเรกตัม
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วงรีท่ีมีจุดศูนยกลางท่ีจุด (0, 0)

′

F′ F
B

V V

y

x

B

′ ′

y

x
F

V

B

V

′

′B

F

สรุป
x
a + y

b
2
2

2
2   = 1 รูปสมการ y

a + x
b

2
2

2
2   = 1

 (0, 0)
 V(a, 0), V′(-a, 0)
 F(c, 0), F′(-c, 0)
 | 2a |
 | 2b |
 B(0, b), B′(0, -b)
 2b

a
2

| |

 จุดศูนยกลาง
 จุดยอด
 จุด Focus
 ความยาวแกนเอก
 ความยาวแกนโท
 จุดปลายแกนโท
 ความยาวลาตัสเรกตัม
 ขอควรจํ า  b2 = a2 - c2

 (0, 0)
 V(0, a), V′(0, -a)
 F(0, c), F′(0, -c)
 | 2a |
 | 2b |
 B(b, 0), B′(-b, 0)
 2b

a
2

| |
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ไฮเพอรโบลา (Hyperbola)

นิยาม
ไฮเพอรโบลา คือ เซตของจุดทุกจุดในระนาบ ซ่ึงผลตางของระยะทางจากจุดใดๆ ในเซตนี้ไปยังจุดคงท่ีสองจุด

มีคาคงตัว
ไฮเพอรโบลาที่มีจุดศูนยกลางท่ีจุด (0, 0)

V (-a, 0)
F (-c, 0)

V(a, 0)
F(c, 0)

B (0, -b)

B(0, b)

เสนกํากับ (Asymptote)

′

y

x

′

′

    

B(0, b)

F(0, c)

F (0, -c)

V(0, a)
x

y

′

B (-b, 0)′

V (0, -a)′

สรุป

2
2

2
2

b
y

a
x   -  = 1 รูปสมการ 2

2
2
2

b
x

a
y   -  = 1

 (0, 0)
 V(a, 0), V′(-a, 0)
 F(c, 0), F′(-c, 0)
 B(0, b), B′(0, -b)
 | 2a |
 | 2b |

 2b
a
2

| |
 y = ± ba x

 จุดศูนยกลาง
 จุดยอด
 จุดโฟกัส
 จุดปลายแกนสังยุค
 ความยาวแกนตามขวาง
 ความยาวแกนสังยุค
 ความยาวของเสนลาตัสเรกตัม

 สมการของเสนกํ ากับ (Asymptote)
 ขอควรจํ า  b2 = c2 - a2

 (0, 0)
 V(0, a), V′(0, -a)
 F(0, c), F′(0, -c)
 B(b, 0), B′(-b, 0)
 | 2a |
 | 2b |

 2b
a
2

| |
 y = ± ab x
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การพิจารณากราฟจากสมการ
1. ถาสมการอยูในเทอมของ x, y บวกหรือลบกัน เทากับคาใดคาหนึ่ง หรือสมการมีตัวแปร x หรือ y เพียง

ตัวใดตัวหนึ่งเทากับคาคงที่ กราฟท่ีไดจะเปนสมการเสนตรง ตัวอยางสมการ เชน
 Ax + By + C = 0 เปนเสนตรงในรูปท่ัวไป

y = b เปนเสนตรงที่ขนานกับแกน x
x = a เปนเสนตรงที่ขนานกับแกน y

2. ถาสมการอยูในเทอมของตัวแปรตัวใดตัวหนึ่งยกกํ าลังสองเพียงตัวเดียว และอีกตัวหนึ่งยกกํ าลังหนึ่ง กราฟ
ท่ีไดจะเปนกราฟพาราโบลา ซ่ึงสามารถแยกพิจารณาไดดังนี้

1. ถาเปนเทอมของ x ยกกํ าลังสอง กราฟท่ีไดจะเปนกราฟที่มีลักษณะเปนรูปควํ่ าหรือหงายเทานั้น ท้ังนี้
ขึ้นอยูกับการจดัรปูสมการแลวพิจารณาคาคงที ่เชน จดัสมการเปน x2 = 4Cy หรอื (x - h)2 + 4C(y - k)
จะพิจารณาทีค่าของ C ถา C > 0 กราฟจะเปนรปูหงาย แตถา C < 0 กราฟจะเปนรปูควํ ่า หรอืจดัสมการ
เปน y = ax2 + bx + c ก็ใหพิจารณาที่ a ถา a > 0 รูปกราฟก็เปนรูปหงาย แตถา a < 0 รูปกราฟ
จะเปนรูปควํ่ า

2. ถาเปนเทอมของ y ยกกํ าลังสอง กราฟท่ีไดจะเปนรูปตะแคง แลวพิจารณาคาคงที่เชนเดียวกันกับการ
พิจารณาเทอมของ x2 กลาวคือ ถาคาคงที่ซ่ึงอาจจะเปนตัว a หรือ c มากกวา 0 กราฟก็จะตะแคงทาง
ดานขวา แตถา a หรือ c นอยกวา 0 กราฟจะตะแคงดานซาย

3. ถาสมการอยูในเทอมของ x2, y2 บวกกัน โดยท่ีสัมประสิทธิ์ของ x2 และ y2 เทากัน กราฟท่ีไดจะมี
ลักษณะเปนวงกลม ซ่ึงมรีปูสมการ เชน x2 + y2 + Cx + Dy + F = 0 แตตองพิจารณาเงื่อนไขเพ่ิมเติม

4. ถาสมการอยูในเทอมของ x2, y2 บวกกัน โดยท่ีสัมประสิทธิ์ของ x2, y2 ไมเทากัน กราฟท่ีไดจะเปนวงรี
5. ถาสมการอยูในเทอมของ x2, y2 ลบกัน โดยท่ีสัมประสิทธิ์ของ x2 และ y2 จะเทากันหรือไมก็ได กราฟ

ท่ีไดจะเปนไฮเพอรโบลา
6. ถาสมการอยูในเทอมของ x, y คูณกันแลว เทากับคาคงที่คาใดคาหนึ่งจะเปนบวกหรือลบก็ได กราฟท่ีได

จะเปนกราฟไฮเพอรโบลาแบบแกนมุมฉาก
    การพิจารณากราฟในแตละลักษณะนั้น จะมีขอปลีกยอยเพ่ิมเติมอกี ซ่ึงจะกลาวถึงในแตละเรื่องอีกครั้งหนึ่ง

ตัวอยางการพิจารณากราฟจากสมการ
สมการที่ควรสนใจ
1. x2 = y2 กราฟท่ีไดจะเปนกราฟเสนตรง 2 เสน ซ่ึงมีสมการดังนี้ คือ x + y และ y = -x กราฟเสนตรง

ท้ังสองนี้จะตัดกันท่ีจุด (0, 0)
2. x2 - y2 = x + y กราฟท่ีไดจะเปนกราฟเสนตรง 2 เสน ซ่ึงมีสมการเปน x + y = 0 และ x - y - 1 = 0

โดยท่ีเสนท้ังสองจะตัดกันท่ีจุด 







21 ,21    -

3. x2 - y2 = x - y กราฟท่ีไดจะเปนกราฟเสนตรง 2 เสน คือ x + y = 0 และ x + y - 1 = 0 โดยท่ีเสน
ท้ังสองตัดกันท่ีจุด 








21 ,21   
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4. x4 + 4x2y2 + 4y4 = 25  เปนกราฟวงรี 1 วง โดยมีแกน x เปนแกนหลัก และสามารถจัดสมการใหมได
เปนดังนี้

จัดสมการใหมไดดังนี้ (x2 + 2y2)2 = 25
x5
2  + 2y

5
2

= 1
x2 + 2y2 = ±5

แตคาลบใชไมได
ดังนั้น x2 + 2y2 = 5

5. x4 - 4x2y2 + 4y4 = 100  กราฟท่ีไดจะเปนไฮเพอรโบลา 2 รูป
จัดสมการใหมไดดังนี้ (x2 - 2y2)2 = 100

  x2 - 2y2 = ±10
แยกสมการ  x2 - 2y2 = 10 และ  2y2 - x2 = 10

6. y4 - 4y2x + 4x2 = 64  กราฟท่ีไดเปนกราฟพาราโบลา ซ่ึงเปนรูปตะแคง 2 รูป
จัดสมการใหมไดดังนี้ (y2 - 2x)2 = 64

y2 - 2x = ±8

แนวขอสอบ

1. เสนตรง x - 2ay + 1 = 0 ต้ังฉากกับเสนตรงที่ผานจุด P(1, -5) และจุด Q(-1, 3) คา a คือขอใด
1) -4 2) -2 3) 2 4) 4

2. เสนตรงที่ผานจุด (2, 4) และมีระยะตัดแกน x เปนครึ่งหนึ่งของระยะตัดแกน y จะมีความชันและระยะตัดแกน y
ตรงกับขอใด
1) -2 และ 4 2) -2 และ 8 3) 2 และ 4 4) 2 และ 8

3. กํ าหนดให ABC เปนสามเหล่ียมหนาจั่ว ซ่ึงมี AB เปนฐาน ถาพิกัดของจุด A, B และ C เปน (-4, 2), (4, -6)
และ (x, 5) ตามลํ าดับ x มีคาเทากับขอใด
1) 3.0 2) 3.1 3) 7.0 4) 8.1

4. เสนตรงที่ผานจุด (-3, 4) จะต้ังฉากกับเสนตรง 4x - 2y - 1 = 0 ท่ีจุดในขอใด
1) (1.0, 2.0) 2) (1.1, 1.8) 3) (1.2, 1.8) 4) (1.2, 1.9)

5. ให P เปนจุดก่ึงกลางของสวนของเสนตรงที่เชื่อมระหวางจุด A(2, 3) และ B(4, -5) ถาเสนตรง L ผานจุด P และ
ขนานกับแกน x  สมการแสดงกราฟของเสนตรง L คือขอใด
1) x = 3 2) y = -1 3) x = -1 4) y = 4
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6. จงหาจุดบนแกน x ซ่ึงมีระยะหางจากจุด (4, 5) และ (3, -2) เปนระยะทางเทากัน
1) (7, 0) 2) (-7, 0) 3) (14, 0) 4) (-14, 0)

7. โพรเจกชันของจุดซ่ึงเกิดจากเสนตรง 3x - 2y + 4 = 0 และเสนตรง 4x + 2y + 3 = 0 ตัดกันบนเสนตรง
y = -x คือจุดในขอใด
1) 








23 ,23    - 2) 







41 ,41    - 3) 







43 ,43    - 4) 







43 ,43    -

8. กํ าหนดรูปสามเหลี่ยม ABC โดยมีจุด A(-5, 0), B(9, 0) และ C(-3, 6) เปนจดุยอด พ้ืนท่ีของรปูสามเหล่ียมรูปนี้
เปนเทาใด
1) 45 ตารางหนวย 2) 44 ตารางหนวย 3) 43 ตารางหนวย 4) 42 ตารางหนวย

9. รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสซ่ึงมีจุดปลายของเสนทแยงมุมเสนหนึ่ง คือ P(-1, -2) และ R(2, -6) รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีพ้ืนท่ี
เทาใด
1) 25 ตารางหนวย 2) 12.5 ตารางหนวย 3) 6.25 ตารางหนวย 4) ขอมูลไมเพียงพอ

10. จากรูป พ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงาเทากับเทาใด

��������������������������������������
��������������������������������������
��������������������������������������
��������������������������������������
��������������������������������������
��������������������������������������
��������������������������������������
��������������������������������������

(-1, 0) (1, 0)

(0,      )-

y

x

2
2

2
2,(            )2

1) 34π  + 1 ตารางหนวย 2) π + 34  ตารางหนวย
3) π + 1 ตารางหนวย 4) 2π + 1 ตารางหนวย

11. ความยาวของคอรดท่ีไดจากการตัดกันของพาราโบลา y2 = 5 + x กับเสนตรง x + y = 1 มีคาเทากับก่ีหนวย
1) 5 3  หนวย 2) 4 7  หนวย 3) 5 2  หนวย 4) 3 2  หนวย

12. กํ าหนดจุด A(-4, 3) จงหาสมการของเสนตรงที่ผานจุด A และหางจากจุด (0, 0) เปนระยะ 3 หนวย
1) x = -4 และ 7x + 24y - 440 = 0 2) x = -4 และ 7x - 24y + 100 = 0
3) y = 3 และ 24x + 7y - 75 = 0 4) y = 3 และ 24x + 7y + 75 = 0

13. จงหาสมการเสนตรงซึง่สัมผสักับวงกลมทีม่จีดุศนูยกลางท่ี (-1, -2) และรศัมยีาวเทากับ 5  หนวย เมื่อเสนสัมผัส
มีความชันเทากับ 12
1) x - 2y + 2 = 0 และ x - 2y - 8 = 0 2) x + 2y - 2 = 0 และ x + 2y - 8 = 0
3) x - 2y - 2 = 0 และ x - 2y + 8 = 0 4) x + 2y - 2 = 0 และ x + 2y + 8 = 0
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14. กํ าหนดจุด P(-1, 3) เปนจุดบนวงกลมที่มีสมการเปน x2 + y2 - 4x + 2y - 20 = 0 สมการของเสนตรง
ซ่ึงสัมผัสวงกลมที่จุด P คือสมการในขอใด

1) 3x - 4y + 15 = 0 2) 4x + 3y - 5 = 0
3) 3x + 4y - 9 = 0 4) 4x - 3y + 13 = 0

15. ระยะหางระหวางจดุศนูยกลางของวงกลม x2 + 2x + y2 - 8y - 25 = 0 กับเสนตรง 5x + 12y - 4 = 0 เทากับ
ก่ีหนวย
1) 2 2) 3 3) 4 4) 5

16. สมการวงกลม ซ่ึงมีจุดศูนยกลางที่ C(2, 3) และสัมผัสเสนตรง 3x - 4y - 9 = 0 คือ สมการในขอใด

1) x2 + y2 + 4x + 6y + 4 = 0 2) x2 + y2 - 4x + 6y + 4 = 0
3) x2 - y2 + 4x - 6y + 4 = 0 4) x2 + y2 - 4x - 6y + 4 = 0

17. ถา k1 และ k2 เปนความยาวที่ส้ันท่ีสุดและยาวที่สุดตามลํ าดับ โดยวัดตามแนวเสนตรงจากจุด A(10, 7) ไปยัง
จุดบนเสนรอบวงของวงกลม ซ่ึงมีสมการเปน x2 + y2 - 4x - 2y - 20 = 0 แลว | k1 + k2 

| เทากับเทาใด

1) 5 หนวย 2) 10 หนวย 3) 15 หนวย 4) 20 หนวย
18. กํ าหนดจุด C(3, -1) เปนจุดศูนยกลางของวงกลม ซ่ึงมเีสนตรง 3x - 2y + 15 = 0 ตัดกับวงกลมที่จุด A และ B

ตามลํ าดับ ถาสวนของเสนตรง AB ยาว 8 หนวย สมการของวงกลมคือขอใด

C

1) x2 + y2 - 6x + 2y - 78 = 0 2) x2 + y2 - 6x + 2y - 68 = 0
3) x2 + y2 - 6x + 2y - 58 = 0 4) x2 + y2 - 6x + 2y + 78 = 0

19. วงกลมผานจุด (1, -2) และจุด (4, 3) และมีจุดศูนยกลางอยูบนแกน y มีรัศมีตรงกับขอใด
1) 5 2) 15 3) 17 4) 34
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20. สมการ y2 = -12x มีจุดโฟกัส สมการไดเรกตริกซ และแกนสมมาตร ตรงกับขอใด
1) (0, -3), y = 3, x = 0 2) (0, 3), y = -3, y = 0
3) (3, 0), x = -3, x = 0 4) (-3, 0), x = 3, y = 0

21. ให P เปนโฟกัสของพาราโบลา {(x, y) ∈ R ×  R | y2 = 12x} ถาวงรีมีจุดศูนยกลางอยูท่ี (0, 0) มีโฟกัสจุดหนึ่ง
อยูท่ี (0, 7 ) และวงรีนี้ผานจุด P แลวสมการของวงรีคือขอใด
1) 9x2 + 16y2 = 144 2) 16x2 + 9y2 = 144
3) 2x2 + 9y2 = 18 4) 9x2 + 4y2 = 36

22. ความยาวของคอรดท่ีผาน Focus ของพาราโบลา y2 = 8x และขนานกับเสนตรง y = 2 12 + x  เทากับเทาใด
1) 7 2  หนวย 2) 8 หนวย 3) 9 หนวย 4) 10 2  หนวย

23. ถา A เปนจุดโฟกัสของพาราโบลา y = -x2 และ B และ C เปนจุดบนเสนไดเรกตริกซของพาราโบลานี้ ซ่ึงทํ าให
สามเหลี่ยม ABC เปนสามเหล่ียมดานเทา แลวพ้ืนท่ีของสามเหลี่ยม ABC เทากับขอใดตอไปนี้

1) 3
48 2) 3

16 3) 2 3
3 4) 3

3
24. สมการของวงรีซ่ึงมีโฟกัสท่ีจุด (± 3 , 0) และมีแกนเอกเปนเสนตรงที่เชื่อมระหวางจุดยอดของไฮเพอรโบลา

3x2 - 4y2 = 36 คือขอใดตอไปนี้

1) x9
2  + y

12
2

 = 1 2) x12
2  + y

25
2

 = 1 3) x12
2  + y

9
2

 = 1 4) x25
2  + y

12
2

 = 1
25. ประตูทางเขาสวนสัตวมีลักษณะโคงเปนรูปครึ่งวงรีตามแนวนอนดังรูป และตรงกลางประตูมีเสาอยูตนหนึ่ง

ปลายเสาเสมอโคงประตู ณ จุดท่ีหางจากเสาออกไปขางละ 25 ฟุต ติดหลอดไฟไวขางละดวงบนโคงประตู โดยท่ี
หลอดไฟอยูสูงจากพ้ืน 20 2  ฟุต ความสูงของเสาที่อยูตรงกลางประตูจะสูงก่ีฟุต

015 ′
52 ′

220 ′

1) 25 2) 30 3) 40 4) 50
26. ถาวงรีมีสมการเปน 4x2 + y2 - 4 = 0 แลวขอใดตอไปนี้ผิด

1) จุดยอดของวงรีอยูท่ี (0, ±2)
2) ผลบวกของความยาวของแกนเอกและความยาวของแกนโทของวงรีเปน 6
3) ความยาวของแกนเอกของวงรีเปนสองเทาของความยาวของแกนโท
4) วงรีมีโฟกัสท่ีจุด (0, ± 3 ) และความยาวของแกนเอกเปน 2
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27. ให H เปนไฮเพอรโบลาท่ีมีสมการเปน 16x2 - 49y2 + 784 = 0 ขอใดตอไปนี้ผิด
1) ถาลากเสนผานจุดยอดของ H ใหขนานกับแกนสังยุค และลากเสนตรงผานจดุปลายของแกนสงัยุค ใหขนานกับ

แกนตามขวาง จะไดรูปส่ีเหล่ียมผืนผาท่ีมีเสนทแยงมุมท้ังสองตัดกันท่ีจุดกํ าเนิดแลวเสนตรงทแยงมุมเสนหนึ่ง
จะเปนสวนหนึ่งของเสนตรง 4y = 7x

2) ส่ีเหล่ียมผืนผาในขอ 1) มีพ้ืนท่ี 112 ตารางหนวย
3) วงกลมที่มีจุดศูนยกลางอยูท่ี (0, 0) และผานโฟกัสท้ังสองของ H มีพ้ืนท่ี 65π ตารางหนวย
4) H ไมใชไฮเพอรโบลามุมฉาก (Rectangular hyperbola)

28. ขอใดคือสมการของกราฟไฮเพอรโบลาท่ีมีแกนตามขวางยาวเทากับ 6 และโฟกัสจุดหนึ่งอยูท่ี (0, 4)

1) 7y2 = 9x2 + 63 2) x9
y
16

2 2
  -  = 1 3) y

9 x8
2 2-  = 1 4) 8x2 = 9y2 + 72

29. ให P และ Q เปนโพรเจกชันของจุด (2, -4) และจุด (-2, 4) บนแกน y ตามลํ าดับ ถากราฟของไฮเพอรโบลา
มีจุด P และ Q เปนจุดยอดและผานจุด (-3, 5) แลวจุดในขอใดตอไปนี้อยูบนกราฟของไฮเพอรโบลานี้
1) (1, 17 ) 2) (2, 2 3 ) 3) (3, 27 ) 4) (4, 2 15 )

30. วงกลมมีจุดศูนยกลางที่ (-3, 6) และผานจุด (1, 3) จะตัดแกน x หรือแกน y ท่ีจุดในขอใดตอไปนี้
1) (0, 2) และ (0, 10) 2) (2, 0) และ (10, 0)
3) (2, 0) และ (-8, 10) 4) (0, 2) และ (0, -8)

31. ถาพาราโบลามีจุดยอดท่ีจุด (0, 0) และมเีสนไดเรกตรกิซซ่ึงขนานกับแกน y และสัมผัสวงกลม x2 - 8x + y2 = 20
แลว สมการของพาราโบลา คือสมการในขอใดตอไปนี้
1) y2 = 8x และ y2 = 40x 2) y2 = -8x และ y2 = 40x
3) y2 = 8x และ y2 = -40x 4) y2 = -8x และ y2 = -40x

32. ความยาวของเสนสัมผัส PQ ท่ีลากจากจุด P(3, 4) มาสัมผัสวงกลม x2 + y2 + 2x - 2y - 7 = 0 ท่ีจุด Q
ยาวก่ีหนวย
1) 4 2) 5 3) 6 4) 7

33. ให (x, y) เปนจุดใดๆ บนเสนโคงเสนหนึ่ง ถาจุด (x, y) อยูหางจากเสนตรง x = -2 เปน 2 เทาของระยะหาง
ระหวางจุด (x, y) กับจุด (2, 0) สมการของเสนโคงนั้นคือขอใด
1) y2 = 8x 2) 3x2 - 4y2 - 12x + 12 = 0
3) 4x2 + 4y2 - 17x + 14 = 0 4) 3x2 + 4y2 - 20x + 12 = 0
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34. พ้ืนท่ีท่ีเกิดจากการซอนกันของกราฟวงกลม  x2 + y2 - 2x - 2y - 2 = 0 และ x2 + y2 - 6x - 2y + 6 = 0
เปนก่ีตารางหนวย

��
��
��
��

y

x

A

B

C1 C2

1) 83π  - 2 3 2) 43π  - 3
3) 43π 4) ขอมูลท่ีกํ าหนดใหไมเพียงพอหาพ้ืนท่ีไมได

35. ABC เปนรูปสามเหลี่ยมดานเทา A เปนจุดยอดหนึ่งของไฮเพอรโบลา x2 - y2 = a2 จุด B และ C อยูบน
ไฮเพอรโบลาอีกซีกหนึ่ง พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม ABC เทากับเทาใด
1) 3 a2 2) 3 3 a2 3) 3a

2
2

4) 3 3a
2

2

เฉลย

 1. 3)  2. 2)  3. 3)  4. 4)  5. 4)  6. 3)  7. 2)  8. 4)  9. 2) 10. 1)
11. 3) 12. 4) 13. 1) 14. 1) 15. 2) 16. 4) 17. 4) 18. 3) 19. 3) 20. 4)
21. 2) 22. 3) 23. 1) 24. 3) 25. 2) 26. 4) 27. 1) 28. 1) 29. 1) 30. 1)
31. 3) 32. 1) 33. 4) 34. 1) 35. 2)



โครงการแบรนดซัมเมอรแคมป 2004 _______________________________ คณิตศาสตร 2 (63)

ตัวอยางขอสอบเขามหาวิทยาลัย

1. กํ าหนดให A เปนจุดยอดของกราฟพาราโบลา y2 = 12x ซ่ึงเสนไดเรกตริกซตัดแกน x ท่ีจุด B และให C เปนจุด
บนเสนไดเรกตริกซท่ีทํ าใหพ้ืนท่ีของรูปสามเหลี่ยมเทากับ 9 ตารางหนวย ในรูปสามเหลี่ยม ABC จะไดวา cot C
มีคาเทากับขอใดตอไปนี้
1) 18 2) 12 3) 2 4) 8

2. สมการของวงกลมที่มีจุดศูนยกลางอยูท่ีจุด (-2, 3) และสัมผัสกับเสนตรง 2x + 3y - 4 = 0 คือสมการในขอใด
ตอไปนี้
1) (x - 2)2 + (y + 3)2 = 113 2) (x - 2)2 + (y + 3)2 = 2513
3) (x + 2)2 + (y - 3)2 = 113 4) (x + 2)2 + (y - 3)2 = 2513

3. ให P(a, b) เปนจุดบนวงรี x9
2  + y

25
2

 = 1 ซ่ึงอยูในควอดรันตท่ีหนึ่ง ถา C เปนจุดศูนยกลางของวงรีโดยท่ี
เสนตรง PC ทํ ามุม 30° กับแกนเอกของวงรี แลวคาของ a2 + b2 คือขอใดตอไปนี้
1) 2259 2) 22513 3) 22525 4) 22534

4. ให A และ B เปนจุดโฟกัสท้ังสองของไฮเพอรโบลา 16x2 - 9y2 = 144 และ C คือ จุด (-2, 3) พ้ืนท่ี
รูปสามเหลี่ยม ABC เทากับก่ีตารางหนวย

5. กํ าหนดให ∆ ABC มี ABC$  = 30° และ ACB$  = 45° ถาให BC เปนฐาน แลว ∆ ABC จะมีสวนสูงเทากับ
2  หนวย พ้ืนท่ีของ ∆ ABC มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ (ตารางหนวย)

1) 1 + 3
3 2) 1 + 2 3

3 3) 3 4) 1 + 3
6. กํ าหนดใหพาราโบลามีจุดยอดท่ีจุดกํ าเนิด และจุดโฟกัสอยูบนแกน x ถาจุดตัดจุดหนึ่งของพาราโบลานี้กับเสนตรง

x + 3y + 10 = 0 คือ จุด (2, -4) แลวระยะทางจากเสนตรงนีถึ้งจดุโฟกสัของพาราโบลา มีคาเทากับขอใดตอไปนี้
1) 4 หนวย 2) 6 หนวย 3) 10

10  หนวย 4) 12
10  หนวย

7. สมการของวงกลมซึ่งมีจุดศูนยกลางอยูท่ีจุด (2, 0) และผานจุดยอดท้ังสองของวงรี 16x2 + 10y2 = 160 คือ
สมการในขอใดตอไปนี้
1) x2 + y2 + 4x - 12 = 0 2) x2 + y2 - 4x - 12 = 0
3) x2 + y2 + 4x - 16 = 0 4) x2 + y2 - 4x - 16 = 0

8. กํ าหนดให A และ B เปนจุด (-5, 4) และ (3, 2) ตามลํ าดับ ถาเสนตรงซึ่งแบงครึ่งและต้ังฉากกับสวนของ
เสนตรง AB ตัดแกน y ท่ีจุด (0, b) แลว b มีคาเทาใด

9. กํ าหนดใหเสนตรงที่ผานจุด A(a, 5) และ B(1, 2) ขนานกับเสนตรงที่ผานจุด C(2, 8) และ D(-2, 4) วงกลมท่ี
ลากผานจุด A และมีจุดศูนยกลางที่จุด (0, 2) ตัดแกน y ท่ีจุดในขอใดตอไปนี้
1) (0, -3) และ (0, 7) 2) (0, -5) และ (0, 5)
3) (0, -7) และ (0, 3) 4) (0, 2 + 13 ) และ (0, 2 - 13 )
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10. กํ าหนดวงรี x10
2  + y

9
2

 = 1 ถาไฮเพอรโบลามีจุดยอดท้ังสองจุดอยูท่ีโฟกัสของวงรี และมีความยาวแกนสังยุค
เทากับความยาวแกนโทของวงรี แลวสมการของไฮเพอรโบลาคือขอใดตอไปนี้

1) x1
2  - y

10
2

 = 1 2) x9
2  - y

1
2

 = 1 3) x10
2  - y

1
2

 = 1 4) x1
2  - y

9
2

 = 1

เก็งขอสอบ
11. ประตูโคงเปนรูปครึ่งวงรี กวาง 40 ฟุต และสูง 15 ฟุต ท่ีจุดก่ึงกลางประตู (ดังรูป) ความสูงของประตูท่ีจุดหางจาก

จุดก่ึงกลางประตู 12 ฟุต คือขอใดตอไปนี้

′40

15′

1) 11.25 ฟุต 2) 12 ฟุต 3) 12.76 ฟุต 4) 13 ฟุต
12. ให (h, k) เปนจุดศูนยกลางของวงกลมรัศมี 20  หนวย ถา (1, 4), (4, 1) เปนจุดบนวงกลมนี้แลว คาของ hk

คือขอใดตอไปนี้
1) 12 2) 1 3) 32 4) 2

13. กํ าหนดใหเสาไฟฟาแรงสูงสองตน มีตํ าแหนงในระบบพิกัดฉากเปน (1, 0) และ (-1, 8) ตามลํ าดับ สมชายยืนอยู
ในตํ าแหนงพิกัด (3, 5) ระยะที่สมชายยืนอยูหางจากเสนตรงที่ผานเสาไฟฟาท้ังสอง คือขอใดตอไปนี้
1) 13

17  หนวย 2) 21
17  หนวย 3) 13 หนวย 4) 21 หนวย

14. เสนตรงผานจุด (2, -1) และต้ังฉากกับเสนตรง 3x - y = 4 ตัดแกน y มีจุดๆ หนึ่ง จุดนั้น y มีคาเทากับขอใด
ตอไปนี้
1) - 15 2) - 14 3) - 13 4) - 12

15. ให C เปนจุดยอดของวงรี x25
2  + y

16
2

 = 1 สมการของวงกลมที่มีจุดศูนยกลางอยูท่ี C ผานจุด (0, 0) คือขอใด
ตอไปนี้
1) x2 + 10x + y2 = 0 2) x2 - 10x + y2 = 25
3) x2 + y2 + 10y = 0 4) x2 + y2 - 10y = 25

16. ให C เปนจุดก่ึงกลางของเสนตรง AE ; B และ D เปนจุดอีก 2 จุด บนเสนตรง AE โดยท่ี AB = BC และ
CD = DE แลว AD จะยาวเปนก่ีเทาของ AC
1) 1 เทาของ AC 2) 1.5 เทาของ AC 3) 2 เทาของ AC 4) 2.5 เทาของ AC

17. ถาลากเสนตรงจากจุด A(-3, -4) ไปยังจุด B(3, 4) ขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ความยาวของเสนตรง AB เทากับ 5 หนวย 2) เสนตรง AB ขนานกับแกน x
3) เสนตรง AB ผานจุดกํ าเนิด 4) เสนตรง AB ต้ังฉากกับเสนตรง 4y - 3x = 0
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18. ถาพ้ืนท่ีของวงกลมทีม่จีดุศนูยกลางอยูท่ีจดุ (0, 0) มคีาเทากับ 25π ตารางหนวยแลว วงกลมวงนี้จะไมผานจุด
ในขอใดตอไปนี้
1) (-5, 0) 2) (5, 0) 3) (0, 5) 4) (5, 5)

19. พาราโบลาที่มีจุดยอดอยูท่ีจุดกํ าเนิด และมีเสนตรง y = 4 เปนไดเรกตริกซ จะผานจุดในขอใดตอไปนี้
1) (4, -1) 2) 








41 4,    - 3) 







41 4,   4) (4, 1)

20. ถาตองการใหกราฟของ y = x2 - 5x + k สัมผัสกับแกน x คาของ k มีคาเทากับเทาใด
21. จุดยอดของสมการไฮเพอรโบลา  4x2 - 8x - 9y2 = 32  คือขอใดตอไปนี้

1) (0, -2) และ (0, 2) 2) (0, -2) และ (0, 4)
3) (-2, 0) และ (4, 0) 4) (-3, 0) และ (3, 0)

22. จากรูป ABC เปนสะพานซ่ึงมีลักษณะเปนเสนตรง PVQ เปนสายเคเบิล ซ่ึงมีลักษณะโคงเปนพาราโบลาโดยมี
V เปนจุดยอด PA = 100 ฟุต, VB = 25 ฟุต, AB = 700 ฟุต, BC = 900 ฟุต  QC มีความยาวตรงกับขอใด

P

V

Q

A B C

1) 125 ฟุต 2) 130 ฟุต 3) 730049  ฟุต 4) 830049  ฟุต
23. ขอใดตอไปนี้ตรงกับเซตของจุด (x, y) ท่ีอยูบนวงรีซ่ึงมีจุดศูนยกลางที่จุดกํ าเนิด มีแกนเอกยาว 8 หนวย และ

แกนโทยาว 2 หนวย
1) {(x, y) | x2 + 16y2 = 16} 2) {(x, y) | x2 + 16y2 = 64}
3) {(x, y) | x2 - 16y2 = 16} 4) {(x, y) | x2 - 16y2 = 64}

24. วงรีวงหนึ่งมีสมการเปน  9x2 + 4y2 = 36  วงกลมซ่ึงมีจุดศูนยกลางรวมกับวงรี และมีรัศมีเทากับความยาวครึ่ง
แกนโทของวงรี มีสมการเปนขอใดตอไปนี้
1) x2 + y2 = 2 2) x2 + y2 = 3 3) x2 + y2 = 4 4) x2 + y2 = 9

25. สมการพาราโบลาที่มีจุดยอดอยูท่ี (0, 0) ไดเรกตริกซเปนเสนตรง x = 3 คือขอใดตอไปนี้
1) y2 = 4x 2) y2 = -4x 3) y2 = 12x 4) y2 = -12x

26. จงหาสวนตัดบนแกน y ของเสนตรงที่เชื่อมจุด A(5, 2) และ B(-3, 0)
27. จุดโฟกัสของไฮเพอรโบลา 9y2 - 16x2 = 144 คือขอใดตอไปนี้

1) (0, -5) และ (0, 5) 2) (0, - 7 ) และ (0, 7 )
3) (-5, 0) และ (5, 0) 4) (- 7 , 0) และ ( 7 , 0)
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28. ถา A และ B เปนจุดท่ีวงกลม x2 + y2 - 4x - 6y - 3 = 0 ตัดกับแกน y แลว ขอใดตอไปนี้คือระยะทางจาก
A ไป B
1) 2 3 2) 4 3 3) 6 4) 8

29. สมการวงรีท่ีมีจุดยอดอยูท่ี (0, -5) และ (0, 5) จุดโฟกัสท้ังสองหางกัน 8 หนวย คือขอใดตอไปนี้
1) 9x2 + 25y2 = 225 2) 25x2 + 9y2 = 225
3) 16x2 + 25y2 = 400 4) 25x2 + 16y2 = 400

30. ขอใดตอไปนี้ คือ สมการวงกลมที่มีจุดศูนยกลางอยูท่ีจดุโฟกสัของพาราโบลา y2 = 8x และรัศมีของวงกลมเทากับ
ระยะทางจากจุดโฟกัสถึงจุดยอดของพาราโบลา
1) x2 + y2 - 4x = 0 2) x2 + y2 + 4x = 0
3) x2 + y2 - 4x = 0 4) x2 + y2 + 4y = 0

31. พิจารณาสามเหลี่ยม ABC โดยท่ีเราทราบวาดาน AB เปนสวนหนึ่งของเสนตรง 3x - y = 1 ดาน BC เปน
สวนหนึ่งของเสนตรง x = 2 และดาน AC เปนสวนหนึ่งของเสนตรง y = 8 อยากทราบวาพ้ืนท่ีของสามเหลี่ยม
ABC เทากับเทาใด

32. สมการเสนตรงที่ขนานกับเสนตรง x - 3y - 11 = 0 และผานจุดตัดของเสนตรง x - 5y - 9 = 0 กับเสนตรง
3x + 5y - 7 = 0 คือขอใดตอไปนี้
1) x - 3y + 1 = 0 2) x - 3y - 1 = 0 3) x - 3y + 7 = 0 4) x - 3y - 7 = 0

33. กํ าหนดใหสมการวงรีคือ  9x2 + 4y2 = 36  ขอใดตอไปนี้ผิด
1) ความยาวแกนเอก = 6 2) ความยาวแกนโท = 4
3) โฟกัสอยูท่ี (0, ± 13 ) 4) จุดยอดอยูท่ี (0, ± 3)

34. ไฮเพอรโบลาท่ีมีจุดยอดอยูท่ีจุดโฟกัสของวงรี x25 + y
16

2 2
   = 1 และมีแกนสังยุคยาวเทากับแกนโทของวงรีนี้

มีสมการเปนขอใดตอไปนี้

1) x16
y
9

2 2
  -  = 1 2) x9

y
16

2 2
  -  = 1 3) y

9 x16
2 2

  -  = 1 4) y
16 x9
2 2

  -  = 1
35. ให C คือวงกลมที่ผานจุดกํ าเนิด และตัดแกน x ท่ีจุด (4, 0) ตัดแกน y ท่ีจุด (0, -2) สมการวงกลมที่มี

จุดศูนยกลางรวมกับวงกลม C และมีรัศมีเทากับ 3 คือขอใดตอไปนี้
1) (x - 2)2 + (y + 1)2 = 9 2) (x + 2)2 + (y - 1)2 = 9
3) (x - 1)2 + (y + 2)2 = 9 4) (x + 1)2 + (y - 2)2 = 9
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36. จากรูป
C

y

x0A(-3, 0)
B(0, 1.5)

สวนของเสนตรง AB มีความชัน 12
สวนของเสนตรง AC ยาวก่ีหนวย

37. สมการเสนตรงซึ่งสัมผัสวงกลมที่มีจุดศูนยกลางที่ (-1, -2) และรัศมียาว 5  หนวย ถาเสนสัมผัสมีความชัน
เปน 12  แลว สมการเสนสัมผัส คือ เสนตรงที่มีสมการเปนอยางไร

1) x - 2y + 2 = 0 และ x - 2y - 8 = 0 2) x - 2y - 2 = 0 และ x - 2y + 8 = 0
3) x - 2y + 2 = 0 และ x - 2y + 8 = 0 4) x - 2y - 2 = 0 และ x - 2y - 10 = 0

38. โตะสนุกเกอรทํ าเปนรปูวงรมีสีมการเปน 12x2 + 16y2 - 192 = 0 ตองวางลูกบิลเลียดในแนวตั้งฉากกับแกนหลัก
ดังรูป

A

BF1 F2

F1 และ F2 เปนจุดโฟกัสของวงรี ถาตองแทงลูกบิลเลียดไปตามแนวศรชี้โดยผานจุด F1 กระทบขอบโตะท่ีจุด A
และลูกบิลเลียดกระเดงผานจุด F2 ไปกระทบขอบโตะท่ีจุด B พิกัดของจุด B ตรงกับขอใด

1) 







79 ,726    - 2) 







726 ,79    - 3) (-2, 3) 4) (2, 3)
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39. โลกและดาวหางโคจรเขาหากัน โดยสมการท่ีมีกราฟเปนไฮเพอรโบลา ซ่ึงมีความยาวของแกนสังยุคเทากับ 8 ปแสง
โฟกัสท้ังสองหางกัน 16 ปแสง ระยะที่โลกและดาวหางโคจรใกลกันท่ีสุดมีระยะเทากับขอใด

เสนทางโคจรของดาวหาง

เสนทางโคจรของโลก
y

x

1) 2 3  ปแสง 2) 34  ปแสง 3) 8 3  ปแสง 4) 316  ปแสง
40. ดาวหางดวงหนึ่งมีทิศทางของการเคลื่อนท่ีเปนรูปพาราโบลา โดยมีดวงอาทิตยเปนโฟกัส ในขณะที่ดาวหางอยูหาง

จากดวงอาทิตย 40 ลานไมล เสนตรงที่ลากผานดวงอาทิตยและดาวหางทํ ามุม 60 องศากับแกนของพาราโบลา
ดังรูป  จงหาระยะทาง (หนวยเปนลานไมล) ระหวางดาวหางกับดวงอาทิตย ขณะท่ีดาวหางโคจรอยูใกลดวงอาทิตย      
มากท่ีสุด

y

xF
40
ดาวหาง

ดวงอาทิตย

(หมายเหตุ : จุดบนพาราโบลาที่ใกลโฟกัสมากท่ีสุดคือ จุดยอด)

เฉลย

 1. 3)  2. 3)  3. 2)  4. 15  5. 4)  6. 4)  7. 4)  8. 7  9. 1) 10. 4)
11. 2) 12. 2) 13. 1) 14. 3) 15. 1) 16. 2) 17. 3) 18. 4) 19. 3) 20. 2)
21. 1) 22. 3) 23. 2) 24. 2) 25. 2) 26. 34 27. 2) 28. 2) 29. 3) 30. 4)
31. 1) 32. 1) 33. 3) 34. 2) 35. 2) 36. 7.5 37. 1) 38. 1) 39. 3) 40. 10
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เก็งขอสอบและขอสอบตุลาคม 2546 เน้ือหาระดับ ม.4

1. ถา  A = {a, b, {c}, {a}, {a, b}, {b, c}}
และ P(A) เปนเพาเวอรเซตของ A แลว จํ านวนสมาชิกของ [P(A)I A] เทากับเทาใด
1) 0 2) 1 3) 2 4) 3

2. ให A, B, C เปนเซต ดังนี้
A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}
B =







 ∈= A    yเมื่อ  y1  1  xx   -

C =








∈+= A    yเมื่อ  1  y 1  xx   

ขอใดตอไปนี้ถูก
1) BU C  =  









7
6 , 6

5 , 5
4 , 4

3 , 3
2 , 2

1 2) BI C  =  








6
5 , 5

4 , 4
3 , 3

2 , 2
1

3) B – C  =  







7
6 4) C – B  =  {0}

3. ถา a เปนจํ านวนเต็มบวกซ่ึง x – a หาร x2 – x – 17 เหลือเศษ 3 แลว x + a2 หาร x2 + ax จะเหลือเศษ
เทากับเทาใด
1) 5 2) 25 3) 336 4) 750

4. กํ าหนดให  r = 












+

+=
2  3x  x
12  4  3x  y y), (x 2  

-
-

พิจารณาขอความตอไปนี้
ก. Dr = 







 ≥ 3

4  xx   

ข. Rr = {y | y ≥ 0}
ขอใดตอไปนี้ถูก
1) ก. ถูก และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด
3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. ผิด และ ข. ผิด

5. ถาเซตคํ าตอบของอสมการ  2 ≤ x - x  ≤ 6  คือเซต [a, b] แลว a + b เทากับคาในขอใดตอไปนี้
1) 9 2) 10 3) 12 4) 13

6. ให A เปนเซตคํ าตอบของอสมการ 2x
|1  x| -  ≤ 1 และ R เปนเซตของจํ านวนจริง  R - A คือเซตในขอใดตอไปนี้

1) [0, 3
2 ] 2) [0, 3

2 ) 3) [0, 3
1 ] 4) [0, 3

1 )
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7. กํ าหนดฟงกชัน f และ g ดังนี้
ให  f(x) 







≥
<

+

+

1    x,   2  x
1    x,    1  2x

 3   และ  g(x) = x2 - x - 2

ถา  (f-1ogof)(-2) = a  และ  (f-1ofog)(-2) = b  แลว
ขอใดตอไปนี้ถูก
1) a = 4, b = 2 2) a = 2, b = 2 3) a = 4, b = 4 4) a = 2, b = 4

8. ถา g(x) = 2x และ (fog)(x) = x2 – 1 แลว คาของ (g-1of)(10) เทากับเทาใด
1) 12 2) 11 3) 10 4) 9

9. กํ าหนดฟงกชัน f และ g ดังนี้
f(2x - 1) = 4x – a , a > 0

และ g-1(x) = 1  x +
ถา (fog)(a) = a2 + 20

แลว f(a) มีคาเทากับขอใดตอไปนี้
1) 6 2) 7 3) 10 4) 17

10. กํ าหนดจุด A(a, 5), B(b, -1) โดยท่ีความชันของ AB  เทากับ 7
6-  ให C เปนจุดก่ึงกลาง AB  และ C อยูบน

เสนตรง y = 4x  สมการวงกลมที่มี AB  เปนเสนผานศูนยกลางคือสมการในขอใดตอไปนี้
1) (x - 1)2 + (y - 2)2  =  85 2) 4(x - 1)2 + 4(y - 2)2  =  85
3) (2x - 1)2 + 4(y - 2)2  =  85 4) (x - 2

1 )2 + (y - 2)2   =  85

11. ให k เปนระยะระหวางจุดศูนยกลางและโฟกัสของวงรี E ซ่ึงมีสมการเปน 4
x2

 + 9
y2

 = 1 ถาไฮเพอรโบลา H มี
โฟกัสท่ีจุดยอดของ E และความยาวแกนตามขวางเทากับ 2a ความยาวแกนสังยุคเทากับ 2b โดยท่ี a > b และ                     
ab = 2k แลวสมการของ H คือขอใดตอไปนี้

1) 6
y2

 - 3
x2

 = 1 2) 3
y2

 - 6
x2

 = 1 3) 4
y2

 - 5
x2

 = 1 4) 5
y2

 - 4
x2

 = 1
12. กํ าหนดพาราโบลา P มีสมการ x2 = -12y ถาวงรีมีโฟกัสท่ีจุด (-3 3 , 0) และ (3 3 , 0) ผานจุดโฟกัสของ P                        

และตัดเสนตรง x = 3 3  ท่ีจุด A, B แลว AB  ยาวเทากับก่ีหนวย
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

13. กํ าหนด A, B เปนเซตซ่ึง  n(A) = a, n(B) = b  ถา  n[(A - B)U (B - A)] = 7  และ  n(A × B) = 40
แลว n({C | C ⊆ AU B และ n(C) ≤ 2}) เทากับเทาใด
1) 56 2) 52 3) 50 4) 48

14. กํ าหนด  a > 0  และ  f (x) = ax2 , x ≥ 0 ; g(x) = x3  ถา  (f 
-1og)(4) = 2  แลว 

(64)g
(64)f

1
1

-
-

 มีคาเทาใด

1) 1 2) 2
1 3) 4

1 4) 6
1
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15. กํ าหนดให  f (x) = x3 + kx2 + mx + 4  เมื่อ k และ m เปนคาคงตัว ถา x - 2 เปนตัวประกอบตัวหนึ่งของ
f(x) และเมื่อนํ า x + 1 ไปหาร f (x) ไดเศษเหลือ 3  แลวคาสัมบูรณของ k + m เทากับเทาใด
1) 2 2) 3 3) 4 4) 6

16. กํ าหนด f, g เปนฟงกชันซ่ึง Df = [0, ∞) โดยท่ี f 
-1(x) = x2 , x ≥ 0 และ g-1(x) = (f (x))2 + 1 , x ≥ 0                         

ถา a > 0 และ f (a) + g(a) = 19  แลว f 
-1(a) + g-1(a) มีคาเทาใด

1) 273 2) 274 3) 513 4) 514
17. ให a, b, c เปนจํ านวนเต็มบวก ซ่ึง abc = 11 ถา f (x) = (x – a)(x – b)(x – c) แลว ขอใดตอไปนี้เปนจริง

1) f (0) = –11 , f(11) = 0 2) f (0) = 11 , f(11) = 0
3) f (0) = –11 , f(–11) = 0 4) f (0) = 11 , f(–11) = 0

18. กํ าหนดฟงกชัน f และ g ดังนี้

f (x) = 




ตรรกยะเปนจํานวนอ  xเมื่อ  1
รรกยะเปนจํานวนต  xเมื่อ  1  

-

และ g(x) = | x + 1 | แลว {(f of )( 2 ), (f og)( 2 ), (gof )(–2), (gog)(–2)} คือเซตในขอใดตอไปนี้
1) {-1, 0, 2} 2) {-1, 1, 2} 3) {-1, 2} 4) {1, 2}

19. กํ าหนดให A และ B เปนโฟกัสของไฮเพอรโบลา 3x2 – y2 = 3 ถา P เปนจุดใดๆ บนวงรีท่ีมีโฟกัสท่ีจุด A, B           
และ AP + BP = 8 แลวสมการของวงรีคือขอใดตอไปนี้
1) 4x2 + 3y2 = 24 2) 4x2 + 3y2 = 48
3) 3x2 + 4y2 = 24 4) 3x2 + 4y2 = 48

20. ให A เปนโฟกสัของพาราโบลา x2 – 8y = 0 และ B คอืจดุ (–4, 10) ถา C เปนจดุบน AB  โดยท่ี AC  : CB =         
1 : 3 แลวสมการวงกลมที่มี C เปนจุดศูนยกลางและผานจุด A คือสมการในขอใดตอไปนี้
1) x2 + y2 – 2x + 8y + 12 = 0 2) x2 + y2 + 2x – 8y + 12 = 0
3) x2 + y2 – 6x + 16y + 28 = 0 4) x2 + y2 + 6x – 16y + 28 = 0

เฉลย

 1. 3)  2. -)  3. 4)  4. 4)  5. 4)  6. 4)  7. 4)  8. 1)  9. 2) 10. 4)
11. 4) 12. 3) 13. 1) 14. 2) 15. 3) 16. 1) 17. 1) 18. 2) 19. 4) 20. 2)


